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 953 الجلسة رقممحضر 

 ).م2021 ماي 04(هـ 1442 رمضان 21الثلاԶء : التاريخ
  .̥لرئ̿س ني، الخليفة الثاعبد الإلاه الحلوطي المس˖شار الس̑يد: الرئاسة
 الحادية عشرةدق̀قة، ابتداء من السا̊ة  ساعتان وثلاث وعشرون :التوق̀ت

 .السادسة صبا˨اوا߱ق̀قة 
 .الشفهيةم̲اقشة اҡٔس̑ئߧ  :ˡدول اҡٔعمال

 ----------------------------------------------------------------------- -  

  :رئ̿س الجلسة، عبد الإلاه الحلوطي الس̑يدالمس˖شار 
﷽ 

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يدان الوز̽ران،
  المحترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي  100عملا Դلفصل 
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات 

  .والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل تناول ا

ع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لاطلا
  .وإ̊لاԷت

  .تفضل الس̑يد اҡٔمين

  :ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،

  ترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المح
بلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة من 

  :إلى Եريخه ما يلي ǫٔ2021ˊريل  28
 سؤԳ؛ 12: اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
 سؤԳ؛ 14: اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
 .جواԴ 20: اҡٔجوبة الك˗ابية -

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 
لت الرئاسة بطلب تناول الكلمة في ǫخٓر ˡلسة، تقدمت به مجمو̊ة توص

الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل دا˭ل اˡٓҡال المحددة، وǫٔح̀ل ̊لى الحكومة 

  .التي ̊برت عن ̊دم اس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع هذا الطلب
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

ل اҡنيٓ الموˡه لقطاع و̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤا
الطريقة الجديدة لتˆهٔيل القيمين "اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة، وموضو̊ه 

  ".ا߱ين̿ين
  نقطة نظام؟

  .تفضل

  :عبد الحق ˨̿سان الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل توݨت بطلب تناول الكلمة في نهاية 
Թفي محاو̦تهم .. ل المواطنين في الشواطئالجلسة ̥ل˪ديث ̊لى الغرق د

  . ̥ߴهاب ̥لضفة اҡٔخرى سواء ̥لضفة اҡٔخرى ǫٔو إلى سˌ˗ة المحتߧ
، ˭امس مرة الحكومة ˔رفض ǫٔن 5مرة ǫٔو لـ  4مع كامل اҡٔسف لـ 

تتˤاوب مع هذه الطلبات، تناول الكلمة في نهاية الجلسة، وهذا يطرح 
  . مشߕ الس̑يد الرئ̿س

  ..ك˗بفمن الواجب ̊لى الم 

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  مشكلة في ال˖س̑يير؟

  :عبد الحق ˨̿سان الس̑يدالمس˖شار 
طبعا في ال˖س̑يير، ҡٔنه من المفروض ǫ̯ٔكم تبرمجوها لنا اليوم في الجلسة، 

  .إذا كانت مبرمجة ǫٔ Էǫٔنه̖ي نقطة نظام دԹلي ونخلي حتى ̦نهاية الجلسة
ا نحيدو هذيك المادة ǫٔما إذا ما كان˖ش مبرمجة، فهنا يطرح إشكال، Թ إم

من النظام ا߱ا˭لي، Թ إما ǫٔنه يتبرمج لنا تناول الكلمة، ҡٔنه اҡٔصل  168
كان هو ǫٔنه يتم تناول الكلمة وكانت الحكومة اح˗جت، ҡٔنه ما عندهاش 
الحق دԹل الرد، اҡنٓ ملي تعطى لها هاذ النظام ا߱ا˭لي الجديد الحق دԹل 

ذا إشكال في التعامل ما بين الرد ǫٔصبحت لا تبدي اس̑تعدادها، وه
  .الحكومة والبرلمان

إذن ̊لى مك˗ب ا߽لس ǫٔن يبادر ويبرمج لنا تناول الكلمة في نهاية 
الجلسة وǫنٓذاك الحكومة عندها الحق تجي تجاوب، وما عندها الحق ما 

  .بغا˓ش تجي تجاوب، ما تج̿ش تجاوب

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

كم بˆنٔ هذا الموضوع هذا تمت المناقشة دԹلو في ا̥لقاء دԹل المك˗ب وǫٔ˭بر 
ة   .دԹل يوم الاثنين، البار˨

وفعلا نحن كذߵ كمك˗ب مق̀دون بما هو ǫٔمام̲ا من قوانين ومن 
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مساطر بمعنى ǫٔنه ي̱ˍغي ǫٔن ̯راجع قواني̱̲ا، و߳ߵ الحق في الإ˨اطة ǫٔعطي 
̥لحكومة في ǫٔن تحضر من  ̥لبرلمانيين، ̥لسادة المس˖شار̽ن، ǫٔعطي الحق

ˡǫٔل ǫٔن تعقب ǫٔو لا تعقب، ولكن الوضعية ا̥لي عندԷ اليوم هو ǫٔنه لا 
يمكن ǫٔن ˔كون الإ˨اطة إلا Դتفاق مس̑بق مع الحكومة، رǫٔيي، هذا موجود 
عندԷ في النظام ا߱ا˭لي، كذߵ الجواب دԹل المحكمة ا߱س̑تورية فهذا 

 ǫٔنتوما، حتى اح̲ا ̊لى الموضوع وԴلتالي نحن ǫٔمام إشكال ماشي ̎ير
مس̑توى التدبير دԹلنا في المك˗ب ي̱ˍغي ǫٔن ̯راجع القوانين حتى ̽كون هذا 

  . النوع من التوازن ا߳ي نبحث عنه بين البرلمان وبين الحكومة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

و̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡنيٓ الموˡه لقطاع 
الطريقة الجديدة لتˆهٔيل القيمين "وضو̊ه اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة، وم

  ".ا߱ين̿ين
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :عبد السلام ا̥لبار الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن المحترمين،
  اҡٔخوات، الإخوة اҡٔعزاء،

الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية ǫٔن يضع ˨دا في الحق̀قة ارتˆٔى 
لعدة إشا̊ات رامت القيمين ا߱ين̿ين في بلادԷ، فالشيء ا߳ي دفعنا إلى 
وضع هذا السؤال، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ح̀ث ǫٔ̊لن ا߽لس العلمي اҡٔ̊لى 
عن وضع مسطرة ˡديدة لنيل شهادة التˆٔهيل من ˡǫٔل ممارسة القيمين 

م ا߱ي̱̀ة، مس̑تعيضا بها عن شهادة التز̠ية التي كان معمولا بها ا߱ين̿ين لمهاࠐ
في السابق، الشيء ا߳ي Զǫٔر ̊دة ˓ساؤلات وتخوفات حول مدى تˆٔثير 
هذه المسطرة الجديدة ̊لى ǫٔوضاع القيمين ا߱ين̿ين، وقد تناو̦تها بعض مواقع 

حسب التواصل Գجۡعي والمناˊر الإ̊لام̀ة، وكل ݨة تفسر هذا التغيير 
  ..ما فهمته

وتفادԹ ߳ߵ، وتنو̽را ̥لرǫٔي العام، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن 
ǫٔبعاد وԶٓǫر هذا الإجراء الجديد ا߳ي هم ورشا من ǫٔوراش الحقل ا߱يني في 
بلادԷ، وǫٔنتم الس̑يد الوز̽ر المحترم الساهر اҡٔمين والحريص ̊لى مصالح 

ات السام̀ة لمولاǫٔ Էمير المؤم̲ين القيمين ا߱ين̿ين والمساˡد، حسب التوجيه
  .ˡلاߦ الم߶ نصره الله

فهناك بعض الملاحظات سˆٔدرݨا كذߵ، هناك بعض القيمين ا߳̽ن لم 
.. ǫٔشهر 4يتوصلوا لحد السا̊ة بمس̑تحقاتهم عن العجز، بحيث هاذي وا˨د 

هاذوك الناس ا̥لي كانوا موالفين تيقˍطو ذيك البركة راه هاذي ǫٔربعة ǫٔشهر 
لوش بها، س̑ۤ واح̲ا في رمضان والحاˡة، ف̲لتمس ا߱عم دԹلكم، ما توص

وǫٔنتوما الكفاءة دԹلكم والثقة ا̥لي Եيقين ف̀كم هاذ القيمين ا߱ين̿ين، فهن̿˄ا لكم 
بهذه Գجتهادات، و̯تمنى ǫٔن تˆٔ˭ذوا بعين Գعتبار كل هذه النواقص 

  ..تتويجا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .س̑يد الرئ̿سشكرا ال 

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة ،التوف̀ق الس̑يد ǫٔحمد
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  .الس̑يد المس˖شار المحترم شكرا لكم ̊لى سؤالكم
 ٔǫ ودǫٔ عن هذا السؤال Դنه لا مبرر بصدد هذه جواǫٔ ؤكد لكمǫٔ ن

المسطرة ̥لتخوفات، ҡٔنها من إجراءات هيكلة هذا القطاع، وҡٔنها في 
  :ˡانب منها لا ˔زيد عن الملاءمة مع القانون، وذߵ

، "التˆٔهيل"بمصطلح شهادة " التز̠ية"ǫٔولا، Դس˖ˍدال ˓سمية شهادة  -
 يمين ا߱ين̿ين؛قصد التوافق مع الظهير الشريف في شˆنٔ تنظيم ࠐام الق 

Զنيا، ̮سخ القرار ا߳ي كان يخول لمناديب الشؤون الإسلام̀ة دراسة  -
الترش̑ي˪ات ̥لق̀ام Դلمهام ا߱ي̱̀ة، ح̀ث تم إدماج هذه العملية في 
الصلاح̀ات ا߿وߦ ̥لمˤالس العلمية المحلية بمق˗ضى الظهير الشريف المتعلق 

 Դٕ̊ادة تنظيم هذه ا߽الس؛
طرة التباري لانتقاء القيمين ا߱ين̿ين من طرف ا߽الس Զلثا، تˆ̠ٔيد مس -

العلمية بخصوص المناصب الشاغرة، قد تب̲̿ت ضرورة الربط بين ف˗ح 
مˍاراة التˆهٔيل وبين المساˡد الشاغرة، ˡديدة كانت ǫٔو شاغرة ˉسˌب وفاة 
الإمام ǫٔو عجزه، بۣ̿ كانت شهادة التز̠ية تمنح من قˍل محليا وߒٔنها شهادات 

ߧ، ̊لى ǫٔن المسطرة الجديدة لا تعني اҡٔئمة العاملين الحاصلين ̊لى مس̑تق
  .التز̠ية من قˍل متى ǫٔرادوا Գنتقال وتوفرت الشروط ߳ߵ

ومن الفوائد المتوقعة من هذه المسطرة ǫٔيضا، ضبط حركة تنقل اҡٔئمة، 
إذ ǫٔن الحاߦ التي كانت سائدة في اҡٔعوام الماضية لا تۡشى لا مع المتابعة 
الضرورية لتˆٔطير المساˡد ولا مع م˗ابعة الحياة المهنية لҢٔئمة، ح̀ث كان يبلغ 

  . تنقل ̎ير مبرمج في العام الوا˨د 10.000̊دد التنقلات ǫٔكثر من 
وبصدد ما ذ̠رتموه، الس̑يد المس˖شار المحترم، ˉشˆنٔ الߕم في وسائل 

م متى كان التواصل Գجۡعي حول اҡٔئمة، ǫٔود ǫٔن ǫٔقول لكم إن هذا الߕ
م̲صفا لا يجوز ǫٔن يتˤاهل التˆٔطير القانوني لمهام القيمين ا߱ين̿ين، هذا 
التˆطٔير المقرون بضماԷت ̽كفلها القانون وԴٕنجازات ومكاسب مس̑تمرة، 
̼شهد بها الواقع، ومن ǫخٓر هذه الإنجازات ما ǫٔتيح لҢٔئمة ا߽از̽ن من فرصة 

ة الثالثة، س lة م˗صرف من ا߱ر lواء بتخصيص ̊دد من الترقي إلى در
المناصب المالية كل ̊ام ǫٔو بفرصة المشاركة في مˍاراة ا߱خول إلى معهد محمد 

  .إماما مجازا 124السادس لҢٔئمة، وقد اس̑تفاد من العملتين هاذ العام 
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  الس̑يد المس˖شار المحترم،
إن جسم اҡٔئمة محصن Դلقانون ويحميه اҡٔئمة ǫٔنفسهم من ال˖شو̼ش ا߳ي 

بمصالح القيمين، وهو جسم م̲يع س˖̀ˆسٔ م̲ه مع مرور اԹҡٔم كل لا ̊لاقة ࠀ 
ǫٔنواع التربص، ҡٔن قوامه مرتبط عضوԹ بصيانة ثوابت اҡٔمة وҡٔنه ̎ير 

  .مرتبط بنظرة شخص ̊اˊر، وҡٔنه لا يقˍل Գس̑تغلال والوصاية
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

من طرف مجمو̊ة الكونفدرالية  ون̱˗قل إلى السؤال الثاني والمطروح
ا߱يمقراطية ̥لشغل ̊لى الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية ا߳ي س̑بق واعتذر 

  . ̊لى المشاركة في هاذ الجلسة
من النظام  292ا߽مو̊ة Դلطبع تمسكت ˉسؤالها وԴلتالي كنطبقو المادة 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، بحيث يخير السادة المس˖شارون بين تˆٔج̀ل 
ه في هذه الس ؤال إلى ˨ين حضور الس̑يد الوز̽ر ǫٔو ال˖شˌث بطر˨

  .الجلسة، فلكم الخيار الس̑يد المس˖شار

  :عبد الحق ˨̿سان الس̑يدالمس˖شار 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

وهذا إشكال ǫخٓر من الإشكالات ا̥لي موجودة في ̊لاقة الحكومة 
̽راقب  من ا߱س̑تور، البرلمان Դ70لبرلمان، اليوم البرلمان حسب الفصل 

الحكومة، ماشي الحكومة ˔راقب البرلمان، وحۣ̀ ̽راقب البرلمان الحكومة ملي 
طرح سؤال في ˡلسة دس̑تورية ̊لى الوزراء ǫٔن يحضروا، إلا إذا عندهم 
شي مبرر دԹل الغياب، اليوم ǫٔش̑نو اҡيٓة مقلوبة كن˖س̑ناو شكون هوما 

اح̲ا نقلبو ̊لى الوزراء ا̥لي مس̑تعد̽ن يجيو Դش يتكلمو معنا Դش Թلاه 
السؤال ا̥لي ̎ادي نطرحو ̊ليهم، والواقع ǫٔن الرقابة البرلمانية ̊لى الحكومة 

  . كتكون ǫٔس̑بوعية بما اس̑تˤد من ǫٔ˨داث
يوما، الواقع اليوم ǫٔن  20ا߱س̑تور ̠يقول الحكومة ˭اصها تجاوب دا˭ل 

يوما وهو خرق صريح  20الحكومة ما ̠يد˭ل السؤال دԹلنا حتى كتدوز 
  . س̑تورفاضح ̥߲

واليوم اح̲ا ˓ش̑ب˝̲ا Դش نطرحو السؤال ̊لى الس̑يد الوز̽ر ҡٔنه كان 
˨اضرا اҡٔس̑بوع الماضي وقال ߔما ا̥لي كان لابد نجاوبوه ̊ليه، الس̑يد 
رئ̿س ما اعطاԷش ̠يفاش نجاوبو، اليوم اح̲ا Դغيين نجاوبو الس̑يد الوز̽ر 

وǫٔن الحوار مع Դش نقولو لو بˆنٔ الحوار فضيߧ، لا يجب التنازل ̊ليها، 
النقاԴت كا̽ن ضوابط ا̥لي كتحكمو، هو ǫٔنه الحوار ̠يكون مع النقاԴت 
اҡٔكثر تمثيلية والنقابة الوطنية ̥لتعليم التي نعتها الس̑يد الوز̽ر بوا˨د النقابة 

  . 2015هي النقابة التي اح˗لت المرتبة اҡٔولى في انت˯اԴت 
 6تمثيلية كلها، هوما  و̊لى الس̑يد الوز̽ر ǫٔنه يحاور النقاԴت اҡٔكثر

ا̥لي قال الس̑يد الوز̽ر، وԴلتالي فإقصاء النقابة التي اح˗لت الرتبة  4ماشي 
ما الجدوى من : اҡٔولى في Գنت˯اԴت المهنية يطرح سؤԳ عريضا

Գنت˯اԴت المهنية ا̥لي اح̲ا مقˍلين ̊ليها؟ إذا كان الحوار ̠يخضع للانتقائية 
ء، لاش اح̲ا ̎ادي ند̽رو انت˯اԴت ومجندة لها دԹل المسؤولين ودԹل الوزرا

ا߱وߦ كلها والمؤسسات ومف˖ش̑ية الشغل، إلى ̎ير ذߵ؟ Դش نظمو 
  .انت˯اԴت التي س̑تفرز لنا شكون هي النقابة اҡٔكثر تمثيلية

يقول ̥لس̑يد الوز̽ر ما عندԷش النقابة اҡٔولى والثانية، لا كان الترت̿ب  و̠
ة الوطنية ̥لتعليم التابعة ̥لكونفدرالية في Գنت˯اԴت، واح˗لت النقاب

ا߱يمقراطية ̥لشغل الرتبة اҡٔولى في هذه Գنت˯اԴت، حتى تجي Գنت˯اԴت 
يونيو وتغير المواز̽ن ما عندԷ إشكال، ولكن إلى ˨دود اليوم  16دԹل 

  . مفروض ̊لى الس̑يد الوز̽ر ǫٔن ̼س̑تقˍل هذه النقابة
توݨو بطلب، النقابة الوطنية  قال الس̑يد الوز̽ر بˆٔنه ا̥لي اس̑تقˍلهم

الطلبات، واح̲ا كنوݨو اليوم من هذا المنبر طلب ̊لى  2̥لتعليم توݨت بـ 
الملء ̥لس̑يد الوز̽ر لاس̑تقˍال النقابة الوطنية ̥لتعليم والنقابة ا̥لي ما 
اس̑تقˍلهاش ǫٔيضا، ҡٔن جوج دالنقاԴت ما اس̑تقˍلهومش، و̊ليه اس̑تقˍال 

  .جميع النقاԴت
  .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .شكرا
  .تفضل..  نقطة نظام؟.. ون̱˗قل ̥لسؤال اҡنيٓ اҡٔول

  :مˍارك الس̑باعي الس̑يدالمس˖شار 
اح̲ا نتˆٔسف اليوم ̊لى طرح هذا السؤال، رغم ǫٔن الس̑يد الوز̽ر ̎ير 

، وكنتو داҡٔس̑ئߧ وفي هذه القا̊ة هذه 8اҡٔس̑بوع ا̥لي مضى ˡاوب ̊لى 
  . ˨اضر̽ن الس̑يد الرئ̿س

واح̲ا نتˆسٔف اليوم هذا السؤال ت̿˗وˡه ̥لس̑يد الوز̽ر، وإذا رجعتو 
̥لس̑يد الوز̽ر البرمجة دԹل الجلسات كلها الحضور دԹل الس̑يد وز̽ر التعليم 

  .هو ǫٔكثر حضورا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ..نقطة نظام
ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽

ه  وضعية ǫٔقسام المس̑تعˤلات وغرف "اҡٔول الموˡه لقطاع الص˪ة وموضو̊
  ".الإنعاش

  :عبد الحميد فاتحي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

ت حول الس̑يد الوز̽ر، هي فرصة ̯ريد م̲كم ǫٔن تقدموا بعض الإيضاءا
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وضعية ǫٔقسام المس̑تعˤلات وغرف الإنعاش، ˭اصة في ظل الوضعية 
الوԴئية التي لازالت قائمة والتطورات المحتمߧ، وǫٔيضا في ǫٔفق المشاريع 

Էالكبرى التي ˔تهيˆٔ لها بلاد .  
  .شكرا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :ر الص˪ةطالب وز̽ ǫيٓتالس̑يد ˭ا߱ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  .مبروك عواشركم

في الحق̀قة معظم ا߱راسات ا߱ولية تؤكد بˆنٔ ̮س̑بة الحالات المس̑تعˤߧ 
 .من مجموع الوافد̽ن ̊لى المس˖شف̀ات%15حتى لـ  Դ5߱ول تتراوح ما بين 

تلف اҡٔعمار والمناطق الملايين شخص في مخ  6وԴلمغرب يتوافد ǫٔزيد من 
س̑نوԹ ̊لى ǫٔقسام المس̑تعˤلات Դلمس˖شف̀ات العموم̀ة، وتقدم اҡٔقسام 

من الموارد الˌشرية ما يقارب نصف ˭دمات % 10التي تعمل بحوالي 
  .المس˖شفى العمومي

وهذا ما يؤكد ˨اߦ الضغط المتواصل ̊لى المهنيين العاملين بهذه 
شخص في اليوم، كما هو  700ل إلى اҡٔقسام التي ˓س̑تقˍل ǫٔح̀اԷ ̊ددا يص

  .الحال Դلمراكز Գس˖شفائية الجامعية والمس˖شف̀ات الجامعية كذߵ
مصل˪ة ̥لمس̑تعˤلات المتنقߧ والإنعاش  15فقامت وزارة الص˪ة بخلق 

(SAMU1)  لˡل التكفل العاˡǫٔ ̊لى مس̑توى مختلف ݨات المملكة من
قلهم إلى المس˖شف̀ات Դلمرضى والحوامل، وكذا ضحاԹ حوادث السير ون 

  . المرجعية لتلقي العلاˡات الضرورية
تم ˊرمجة العديد من الإجراءات الهادفة إلى تنظيم هيكلة مس߶ 
العلاˡات ودمج جميع وظائف المس̑تعˤلات الطبية ابتداء من الحراسة 

  :الطبية وا̯تهاء بخدمات الإنعاش المتخصصة، وتتلخص في اҡٔولوԹت التالية
  عملية Գس̑تقˍال والتوج̀ه بمصالح المس̑تعˤلات؛ إ̊ادة تنظيم -
دعم العرض الصحي ̥لمس̑تعˤلات ˉش̑بكة واسعة من مس̑تعˤلات  -

دة تغطي ˡل التراب الوطني؛ 94القرب بلغ ̊ددها اليوم    و˨
  توفير اҡٔدوية والمس̑تلزمات؛ -
تقني  95ح̀ث تم تعيين : تدعيم المصالح Գس̑تعˤالية Դلموارد الˌشرية -

ممرض مختص في  100لنقل والإسعاف الصحي، ˡديد في ا
مسا̊د معالج، إضافة إلى ǫٔطباء  250المس̑تعˤلات والعناية المركزة و

ˡدد ̊لى مس̑توى اس̑تقˍال وتˆهٔيل قدراتها المهنية عن طريق 
  التكو̽ن المس̑تمر؛

                                                 
1 Service d'Aide Médicale Urgente 

  تˆهٔيل وتجهيز العشرات من ǫٔقسام المس̑تعˤلات Դلتجهيزات؛ -
 2199) الس̑يارات كذߵ تعز̽ز وتحديث ǫٔسطول حظيرة -

ambulances)؛  
  تعز̽ز القدرات التكوي̱̀ة؛ -
كذߵ، ˓شجيع الشراكة ما بين القطاع الخاص والقطاع العمومي في  -

  . كا̽ن اҡٔم˞ߧ (SAMU)إطار دԹل 

ǫٔما فۤ يخص غرف الإنعاش، فإن Գس̑تˤابة السريعة ߿تلف م˗طلبات 
، مك̲ت وزارة الص˪ة من الوقاية ومكافحة فيروس ̠وروԷ وإ̊داد الجاهزية

  :تدعيم المنظومة الصحية بعدة اق˗ناءات
  ݨاز تنفس؛ 1500 -
  مو߱ ǫٔو̠سˤين؛ 30 -
  من الطاقة Գس˖̀عابية؛% 438سر̽ر للإنعاش ˊزԹدة  2316 -
  ݨاز ̥لعلاج ҡٔԴو̠سˤين؛ 700 -
  ̊دادًا ̥لتدفق؛ 3378ݨاز مركز لҢٔو̠سˤين و 824 -
تنقل وǫٔݨزة الفحص Դلموˡات فوق إضافة إلى ǫٔݨزة الراديو الم  -

  .الصوتية وǫٔݨزة تنظيم ضرԴت القلب والتعقيم و̎يرها
  .شكرا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :عبد الحميد فاتحي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذه اҡٔرقام ا߱اߦ

ارت مجهود ̠بير في العقود اҡٔ˭يرة، فۤ يتعلق سواء هو فعلا بلادԷ د
Դلب̱̀ات Գس˖شفائية واح̲ا ت̱شوفو اليوم المراكز Գس˖شفائية الجامعية 

Էكاد ˔كون في جميع الجهات وهذا مكسب حق̀قي لبلاد˔.  
كذߵ، الموارد الˌشرية رغم الإ̠راهات الكبرى ا̥لي تنع̿شوها في الموارد 

س̑يد الوز̽ر في مجلس النواب ̊برتو ̊لى الخصاصات الˌشرية وس̑بق لكم ال 
  . المهوߦ، سواء فۤ يتعلق ҡٔԴطباء وما يتعلق Դلممرضين

لكن نحن مطالبون بغينا ولا ̠رهنا، المفروض ̊لينا ̠ب߲ واح̲ا دا˭لين 
فوا˨د المشروع ̠بير وا̥لي ك̿شرف ̊ليه صاحب الجلاߦ نصره الله وهو 

̂ٔمين اҡٔساسي تعميم الحماية Գجۡعية، و  الجزء اҡٔساسي فيها تعميم الت
اتفاق̀ات ǫٔمام صاحب الجلاߦ في  3الإجˍاري ̊لى المرض وتم التوق̀ع ̊لى 

مليون مواطن مغربي  22القصر الملكي بفاس تتعلق Դٕدماج ما يصل إلى 
في التغطية الصحية، هذا يتطلب ب̱̀ات اس˖شفائية، يتطلب موارد ˉشرية، 

ال˖شريعات، سواء ال˖شريعات القائمة المتعلقة Դلنظام  يتطلب إ̊ادة النظر في
  .اҡٔساسي الإجˍاري ̊لى المرض ǫٔو ما يتعلق Դلمس̑تقلين

وكذߵ، يتطلب ˓شريعات ˡديدة، ҡٔنه مطروح ǫٔيضا ǫٔن حتى قانون 
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الإطار المتعلق Դلمنظومة الصحية ˭اصو إ̊ادة النظر، لنصل ̠يف نقوم هاذ 
  .ب̱̀ات ǫٔو في الموارد الˌشريةالخصاصات المهوߦ، سواء في ال 

وهي من المرفوض س̑نة  2021߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا في س̑نة 
دا˭ߧ فهاذ المشروع دԹل التعميم دԹل التغطية الصحية، وا̥لي يتطلب 
وا˨د النوع من Գس̑تعˤال، وا˨د النوع من السر̊ة في تدبير هاذ الملف، 

كا̽ن شي تصور؟ كا̽ن شي  ˭اصة ما يتعلق Դلشراكات مع القطاع الخاص،
  رؤية؟

كذߵ، ̠يف هاذ الخصاص ا̥لي عندԷ في الموارد الˌشرية ̠يف ̎ادي 
نعالجوه؟ ҡٔنه يطرح إشكال حق̀قي، كلية الطب دԹلنا مد˭ل Դلتˆ̠ٔيد 
̥لس̑نوات القادمة، ولكن في الس̑نوات القادمة مد˭ل ̥لرفع من ̊دد الطلبة 

ߧ لا بد من البحث عن يعني ̠يف اҡٔطباء، ولكن في انتظار هذه المر˨
نحصل ̊لى الموارد الˌشرية الكفˆٔة لهذا المشروع، ҡٔنه مشروع وطني، 

  .مشروع ࠐيكل ̠بير يجب العناية اللازمة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

إستراتيجية الوزارة لتˆٔهيل "ون̱˗قل إلى السؤال اҡنيٓ الثاني وموضو̊ه 
المتعلق  09.21مة الصحية من ˡǫٔل التنزيل الفعلي ̥لقانون الإطار المنظو 

  ".Դلحماية Գجۡعية
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل 

  .لتقديم السؤال

  :محمد ح̀توم الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ع ˨دث هام وهو مشروع ̊اشت بلادԷ في اҡٔسابيع اҡٔ˭يرة ̊لى وق

قانون، وا߳ي ǫٔصبح قانوԷ اҡنٓ، وهو تعميم الحماية Գجۡعية في المغرب، 
ووزار̝كم معنية ǫٔكثر من ̎يرها في إ̊ادة النظر وإ̊ادة تˆهٔيل المنظومة 

  الصحية ˊكاملها، فما هي إستراتيجيتكم ߳ߵ؟
  وما هي اҡفٓاق المس̑تقˍلية لتنزيل هذا المشروع المهم؟

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الص˪ة وز̽رالس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
حق̀قة، موا̠بة مع تنزيل الورش الملكي ̥لحماية Գجۡعية، س̑ۤ ما 
̂ٔم̀نية شامߧ ومو˨دة، عملت وزارة الص˪ة ̊لى  تعلق م̲ه Դٕرساء تغطية ت

داد ˊرԷمج طموح لإصلاح وتˆهٔيل المنظومة الصحية، Դلتعاون إ̊
والت̱س̑يق مع Դقي شركائها ومساهمات كل المتد˭لين، وفق ˡدوߦ زم̲ية 

  .والمحاور المحددة في الخطب الملك̀ة السام̀ة
  .رغم كل الت˪دԹت والإ̠راهات والظرف̀ة الصعبة

 21.09ار التزمت السلطات العموم̀ة من ˭لال بنود القانون الإط
̂ٔهيلها، كما  المتعلق Դلحماية Գجۡعية Դٕصلاح المنظومة الصحية الوطنية وت

م̲ه، وهي بمراجعة النصوص ال˖شريعية والتنظيمية  5نصت ̊لى ذߵ المادة 
المتعلقة Դلحماية Գجۡعية وԴلمنظومة الصحية الوطنية، تطبيقا كذߵ ̥لمادة 

سي عن المرض في ˡǫٔل ǫٔقصاه نهاية ، وتعميم التˆمٔين الإجˍاري اҡٔسا18
مليون مس̑تف̀د إضافي لتغطية ˔كاليف اҡٔدوية  22لصالح  2022

  .والعلاˡات وԳس˖شفاء، وذߵ ورد في ديباˡة القانون
لتˤاوز العديد من الإ̠راهات ومظاهر محدودية المنظومة الصحية، 

اوره تضمن البرԷمج الإصلاݮ ا߳ي ˔راهن ̊ليه وزارة الص˪ة، من ǫٔهم مح
  :هو

المتعلق  131.13˔ثمين الرǫٔس المال الˌشري ̊بر مراجعة القانون رقم  -
والمتعلق Դلعرض  34.09بمزاوߦ ࠐنة الطب وكذا تعديل القانون الإطار رقم 

الصحي والمنظومة الصحية وعرض العلاˡات قصد إ˨داث وظيفة عموم̀ة 
مع خصوصية صحية لملاءمة تدبير الرǫٔس المال الˌشري Դلقطاع الصحي 

المهنة الصحية وتحسين ˡاذبية القطاع الصحي العمومي وتحفيز العنصر 
  الˌشري؛

̂ٔهيل العرض الصحي من ˭لال تدعيم البعد الجهوي Դٕ˨داث  - كذߵ ت
̂ٔهيل المؤسسات  خريطة صحية ݨوية وǫٔجرǫٔة البرԷمج الطبي الجهوي مع ت

  الصحية؛ 
ஒليات  كذߵ، اعۡد حكامة ˡديدة Դلمنظومة الصحية - ǫ تتوݬ تقوية

التق̲ين وضبط عمل الفا̊لين وتعز̽ز الحكامة Գس˖شفائية والتخطيط الترابي 
̥لعرض الصحي من ˭لال إ˨داث هيئات تدبيرية ˡديدة وحكامة Դلقطاع 

  الصحي ومن ˭لال إ˨داث مجمو̊ات صحية ˔رابية؛
تطو̽ر النظام المعلوماتي Դٕ˨داث نظام معلوماتي م̲دمج لاس̑تغلال  -

يع المعطيات اҡٔساس̑ية الخاصة Դلمنظومة الصحية، بما فيها القطاع الخاص جم 
  . وتدبير الملف الطبي المشترك ̥لمريض وتحسين نظام الفو˔رة Գس˖شفائية

ورغم الس̑ياق الوԴئي Գس˖شفائي، فإن كل ا߽هودات الكˍيرة التي 
بعد بذلت في ظل هذه الظروف الصعبة تندرج في هذا المنحى الإصلاݮ 

إمداد المنظومة الصحية Դلوسائل وتعز̽ز إمكاԷت اس̑تغلالها قصد الرفع من 
قدراتها وإ̊داد لكل Գحۡلات، ح̀ث تم تعز̽ز المس˖شف̀ات ҡٔԴسرة 
والسوائل الطبية والمعدات التق̲ية والتجهيزات، مما مكن من ˓سريع وتيرة 

̽تها ودخولها في إتمام ̊دد من المؤسسات Գس˖شفائية الجديدة لضمان ˡاهز 
، وԴلتالي زԹدة الطاقة Գس˖̀عابية الإجمالية 2020الخدمة ˭لال 

  . ̥لمس˖شف̀ات العموم̀ة
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  .وشكرا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :محمد ح̀توم الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
يخفى ̊ليكم بˆنٔ الثقل الهام في هذا الورش Գجۡعي وا߽تمعي الكˍير  لا

هو ̊لى وزارة الص˪ة، ونحن نقدر الإرث الثق̀ل ا߳ي تع̿شه هذه الوزارة، 
  .ونقدر كذߵ هذه المسؤولية

لكن، لҢٔسف الشديد وǫٔنتم ǫٔقررتم اҡنٓ بˆٔن السقف الزمني المحدد هو 
، بمعنى ǫٔن ربع المدة قد ا̯ته̖ى، 2021، ونحن في شهر ماي 2022نهاية 

وهذا يفترض فۤ يفترض ونحن ǫٔمام إ̊ادة تˆٔهيل المنظومة الصحية لم يتكلم 
ˡلاߦ الم߶ ̊لى إصلاح ثم إصلاح ثم إصلاح، وǫٔنتم ǫٔقريتم في ǫٔكثر من مرة 
ǫٔن كل الإصلا˨ات المتعاقˍة التي عرفتها الوزارة كانت ذات محدودية، هذا 

لحق̀قي هو ǫٔنها فشلت، بما فيها ǫخٓر إصلاح هو جواب ظريف، الجواب ا
  . إذن هذا واقع الحال ،(RAMED2)" رام̀د"

اҡنٓ .. نحن مطالبون اҡنٓ بتقديم ǫٔج̲دة س̑نقوم بˌ̲اء كذا وقد بن̲̿ا وقد
هذا هو المؤمل ا߳ي كنا ن̱˗ظر، ǫٔما س̑نعيد النظر في الوظيفة الصحية، إلى 

الب̱̀ات : ائها ࠀ ركيزتين ǫٔساس̑ي˖ينǫخٓره، بناء المنظومة الصحية ǫٔو إ̊ادة بن
التحتية Գس˖شفائية من المس̑توصف إلى المس˖شفى إلى المس̑تعˤلات، 

  .إلى ̎ير ذߵ، وكذߵ تˆهٔيل الموارد الˌشرية ߳ߵ
لҢٔسف اطلعت ̊لى ǫٔجوبتكم في الموارد الˌشرية تبدؤون ǫٔول السطر 

ǫٔطباء وكفاءات بˆنٔ انف˗حنا عن الخارج، هل Գنف˗اح عن الخارج واس̑تقدام 
  طبية هو من س̑ي˪ل المعضߧ؟

هذا، نحن ل̿س ضده ولكن يمكن ǫٔن ̽كون مكملا إذا ما اعتمدԷش ̊لى 
  . ǫٔنفس̑نا

إذن، الس̑يد الوز̽ر، مرة ǫٔخرى نقول بˆنٔه يجب اتخاذ التدابير اللازمة 
وǫٔساسها وفلسفتها هي ال˖شار̠ية وإشراك جميع الفا̊لين بما فيهم الفرقاء 

  . Գجۡعيين
  .وشكرا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

ǫٔوضاع المس˖شف̀ات العموم̀ة "ون̱˗قل إلى السؤال الثالث وموضو̊ه 
  ".وجودة الخدمات المقدمة

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

                                                 
2 Régime d'Assistance Médicale 

  .السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :نˌ̀ل اҡٔندلوسي الس̑يدالمس˖شار 
  .را الس̑يد الرئ̿سشك

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة ̊لى مس̑توى وزارة الص˪ة لتحسين 

  ولوج المرتفقين ̥لمس˖شف̀ات العموم̀ة وتحسين ˭دماتها؟

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الص˪ة وز̽رالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ت والسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدا
كما ǫٔكدԷ ̊لى ذߵ مرارا فإن ˓شريح الوضع الصحي الحالي ̥لمنظومة 
الصحية ببلادǫٔ Էظهر محدود̽تها، رغم تعاقب مجمو̊ة من الإصلا˨ات التي 
عرفتها والتي لم ˓ساهم في تحق̀ق إقلاع حق̀قي Դلقطاع الصحي الوطني، إذ 

في الموارد الˌشرية وغياب التوازن  ظل يطبعها ̊لى ا߱وام نقص ˨اد
الجهوي في توزيعها و̊دم ˔كافؤ العرض الصحي، ا߳ي لا ̼س̑تجيب 

  .لتطلعات المواطنين، وضعف حكامتها ومحدودية تمويل القطاع الصحي
وفي هذا الإطار، ˡاء البرԷمج الإصلاݮ الهيكلي ̥لمنظومة الصحية 

سلطات العموم̀ة من ˭لال ا߳ي ˓ش̑تغل ̊ليه الوزارة ليترجم التزامات ال 
والمتعلق Դلحماية Գجۡعية، Դٕصلاح المنظومة  09.21بنود القانون الإطار 

الصحية الوطنية وتˆهٔيلها بمراجعة، ماذا؟ النصوص ال˖شريعية، التنظيمية 
̂ٔمين  المتعلقة Դلحماية Գجۡعية وԴلمنظومة الصحية الوطنية معا وبتعميم الت

  .2022 المرض في ˡǫٔل ǫٔقصاه نهاية الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى
وكما هو معلوم، يعد القانون المذ̠ور ا߳ي بمثابة ا̥لبنة اҡٔساس̑ية 
والإطار المرجعي لتنف̀ذ الرؤية الملك̀ة السديدة في مجال الحماية Գجۡعية 
وتحق̀ق اҡٔهداف النˌ̀ߧ التي ˨ددها ˡلاߦ الم߶ نصره الله، لتحق̀ق 

الية، ومن شˆنٔ هذا الإصلاح تفادي الضغط ̊لى العداߦ Գجۡعية وا߽
النظام الصحي الوطني في شق̀ه العام والخاص بعد توس̑يع التغطية الصحية 

مليون مس̑تف̀دا وفق الجدوߦ الزم̲ية  22اҡٔساس̑ية لتغطي مس̑تقˍلا 
  .والمحاور المحددة في الخطب الملك̀ة السام̀ة

نب ˔ثمين الموارد ويتضمن هذا الإصلاح المرتقب محاور ࠐمة تمس ˡا
الˌشرية ونظام الوظيفة العموم̀ة الصحية وتˆهٔيل العرض الصحي ̊بر تدعيم 
البعد الجهوي، وǫٔجرǫٔة البرԷمج الطبي الجهوي وتˆهٔيل المؤسسات الصحية 
واعۡد مقاربة ˡديدة لصيانة الب̱̀ات والمعدات الطبية وإقرار إلزام̀ة ا˨ترام 

Գ مامǫٔ ات وف˗ح البابˡج̲بيمس߶ العلاҡٔس˖ۢر ا.  
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ஒلية  ǫ لمنظومة الصحية تتوݬ تقويةԴ ديدةˡ كما ̼س̑تهدف اعۡد حكامة
التق̲ين وضبط عمل الفا̊لين وتعز̽ز الحكامة Գس˖شفائية والتخطيط الترابي 
̥لعرض الصحي، وكذا تطو̽ر النظام المعلوماتي Դٕ˨داث نظام معلوماتي 

صة Դلمنظومة الصحية، بما م̲دمج لاس̑تغلال جميع المعطيات اҡٔساس̑ية الخا
فيها القطاع الخاص، وتدبير الملف الطبي المشترك ̥لمريض وتحسين نظام 

  .الفو˔رة Դلمؤسسات Գس˖شفائية
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :نˌ̀ل اҡٔندلوسي الس̑يدالمس˖شار 
  .وز̽ر ̊لى الجواب دԹلكمشكرا الس̑يد ال

يبدو من ˭لال الجواب، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔنا ما غنختلفوش في 
ال˖شخيص، ҡٔن في ثناԹ الجواب تحدثتم ̊لى المحدودية دԹل المنظومة 
الصحية ونقص الموارد الˌشرية وغياب التوزيع الجهوي العادل، ثم الرهان 

مع ما تفضلتم به من ، فˍالتالي اح̲ا ن̱سجم عموما 09.21̊لى القانون 
  .إشكاليات، ˊرزتموها في ثناԹ الجواب

ولكن، الس̑يد الوز̽ر، هناك إشكالية ǫٔعتقد ǫٔنه كان يفترض ما 
، وԴلمناس̑بة هذا ورش ملكي ࠐم ̯ثمنه كفريق 09.21ن˖س̑ناوش القانون 

ǫٔن ينجح ̊لى ǫٔرض الواقع، ҡٔنه فعلا يجيب ̊لى .. العداߦ والتنمية و̯تمناو ǫٔنه
  .في ̎اية اҡٔهميةإشكالية 

من بين اҡٔمور، الس̑يد الوز̽ر، التي كان يمكن اس̑تدرا̡ها هو ما هو 
موجود اҡنٓ يعني بين ǫٔيدينا، الحديث عن م˞لا في مجمو̊ة دԹل 
المس˖شف̀ات تعاني من إشكاليات، نعطي ̎ير ǫٔم˞ߧ م˞لا، ̠يف نتصور 

  مس˖شف̀ات بدون مو߱ات ̡هرԴئية، الس̑يد الوز̽ر؟ 
 طاح الضوء وكاينة عملية بمعنى ǫٔننا نعرض ح̀اة المريض بمعنى إذن إلى

̥لوفاة، ̠يف Դل̱س̑بة ̥لس̑ياسة دԹل الصيانة، عندԷ إشكاليات ̠بيرة في هذا 
  .ا߽ال، الس̑يد الوز̽ر

وԷǫٔ نعطيكم ̎ير بعض اҡٔم˞ߧ فهاذ ا߽ال، م˞لا إلى ا˭ذينا ا̦نموذج دԹل 
شهور، م̲ذ شهور، ونعطيكم،  إقليم الحس̑يمة مجمو̊ة من اҡٔݨزة معطߧ م̲ذ

الس̑يد الوز̽ر، وكنتمناو ǫ̯ٔكم تف˗حو تحق̀ق في هذا اҡٔمر السˌب دԹل هاذ 
̂ٔخر، م˞لا كا̽ن ما ˭دام̱̀ش م̲ذ  ،المرضى دԹل م̀اه العين البيضاء الت

ما كايناش، تعطل دԹل الجهاز م˞لا  "3الفا̠و"س̑ن˖ين، ذاك الجهاز تق̲ية 
تعطل بدون تد˭ل لإصلا˨ه، المنظار  (cystoscope)دԹل م̲ظار المثانة 

  . م̲ذ شهور معطل (fibroscope)دԹل المعدة 
، (l’oncologie)ونعطيكم كارثة الس̑يد الوز̽ر، تصورو معيا م˞لا في 

                                                 
3 phacoémulsification 

 8ما ˭دامش،  ǫٔ(radiothérapie)شهر والجهاز دԹل العلاج ҡٔԴشعة  8
 هي شهور وما ˭دامش، فˍالتالي الس̑يد الوز̽ر كا̽ن ǫٔمور فعلا ا̥لي

استراتيجية هيكلية ˭اصنا عمل من ˡǫٔل ǫٔن نت˪د جميعا ونتعاونو Դش 
نوصلو بلادԷ إلى المرتبة التي ̯تمناها، ولكن ǫٔمور ا̥لي ˭اصها تدار الس̑يد 
الوز̽ر، ˭اص ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة والتدق̀ق في هذه اҡٔمور، من هو 

  المسؤول عن هذا ا̦تهاون في إصلاح هذه اҡٔݨزة؟ 
  .لس̑يد الرئ̿سشكرا ا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .والكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب في ˨دود الثواني ا̥لي بق̀ت

  :الص˪ة وز̽رالس̑يد 
Էǫٔ ا̥لي بغيت نوضح، حق̀قة المسˆߦٔ دԹل الصيانة في المغرب ك˖شكل 

فˍالتالي لازم ˔كون .. وا˨د المشكل ̠بير Դل̱س̑بة ̥لبرمجة دԹلها، وԴل̱س̑بة
  .. عندԷ س̑ياسة دԹل الصيانة في

ا̥لي بغيت نقول، اҡٔرضية دԹل الإصلاح راه بدات من شحال هاذي 
ماشي ̊اد نبداو نفكرو في البرمجة الجديدة مني بدينا كنهضرو كنتكلمو ̊لى 
البرԷمج الطبي الجهوي ا̥لي هو ا̥لبنة اҡٔولى واҡٔرضية ҡٔن ̎ادي يحل لنا 

دԹل ̊لى اҡٔقل دԹل التوزيع دԹل الموارد الˌشرية، وكذߵ حتى مشكل 
من Էح̀ة المنظومة، ҡٔن الإصلاح كله ̎ادي ̽تمركز ̊لى المحور اҡٔساسي 
هو المراكز Գس˖شفائية الجامعية، والتوˡه هو ̎ادي نمش̑يو لمركز 
اس˖شفائي ˡامعي في كل ݨة وا̥لي ̎ادي تعطى ࠀ Գس̑تقلالية، ҡٔن 

لي ملي كتكون مؤسسة عموم̀ة عندها اس̑تقلالية ذاتية كتكون لاحظنا ب
  .عنها نجا̊ة ǫٔكثر

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

، والكلمة ҡٔ˨د السادة "رام̀د"السؤال الرابع موضو̊ه بطاقة 
  .المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم السؤال

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة المس˖شارون، ǫٔخواتي المس˖شارات،
  الس̑يد الوز̽ر،

، ǫٔو ما ̼سمى ببرԷمج "رام̀د"بعدما اس̑تˌشر الجميع ˭يرا ببطاقة 
، ̠ونه ˡاء لمسا̊دة اҡٔسر المعوزة للاس̑تفادة من ا߽انية في تلقي "رام̀د"

معهم بوجود مجمو̊ة من العلاج وفك مشكل العوز، تفاˡˆٔ الجميع ونحن 
  .الثغرات تخلل هذا البرԷمج ǫٔو هذا ا߿طط

  الس̑يد الوز̽ر،
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ما هي س̑ياس̑تكم المرتقˍة لإ̊ادة النظر في ثغرات هذه البطاقة حتى 
  ˔تمكن من تˆٔدية ا߱ور ا߳ي ǫٔ˨دثت من ˡǫٔࠁ؟ 

  .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الص˪ة وز̽ر الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
 121، من الخدمات الصحية المقدمة بموجب المادة "رام̀د"تمكن بطاقة 

بمثابة مدونة التغطية الصحية  65.00من الك˗اب الثالث من القانون 
̀ة اҡٔساس̑ية، وهي الخدمات الطبية المقدمة لهم في المس˖شف̀ات العموم 

̊اما من  12والمؤسسات العموم̀ة الصحية والمصالح التابعة ̥߲وߦ، بعد 
د˭لوها ˨يز التنف̀ذ يواˡه هاذ النظام ̊دة نقائص وإ̠راهات في الحكامة 

  .وا̦تمويل والولوج ̥لعلاˡات واس̑تهداف الساكنة وهو ما يعيق تفعيࠁ
 و߳ߵ، ˓ش̑تغل وزارة الص˪ة Դلت̱س̑يق مع كافة المتد˭لين وخصوصا

̂ٔمين الصحي ̊لى ورش الإصلا˨ات واخ˗لالات نظام  الوكاߦ الوطنية ̥لت
، تنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة "رام̀د"المسا̊دة الطبية ̥لف˄ات المعوزة 

، ح̀ث 2018التي ǫٔطلقها ˡلالته ̊بر خطابه السامي بمناس̑بة عيد العرش 
ة الصحية في د̊ا ˡلالته إلى إصلاح هذا النظام وإ̊ادة النظر في المنظوم

ǫٔقرب اˡٓҡال، كما س̑بق ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت ǫٔن ̡شف في تقر̽ره 
  .̊لى جمߧ من الإ̠راهات التي يواݨها هذا النظام 2018لس̑نة 

وفي هذا الس̑ياق، فمن المنتظر ǫٔن يعوض نظام المسا̊دة الطبية 
، بتˆمٔين إجˍاري عن المرض ̼شمل كافة ف˄ات ا߽تمع، تنكب وزارة "رام̀د"
ص˪ة بمعية Դقي الشركاء ̊لى ˓سريع ورش تعميم التغطية الصحية الشامߧ ال

المتعلق  65.00من ˭لال بلورة ˊرامج ࠐيكلة ˓س˖̲د إلى مراجعة القانون 
بمنظومة التغطية الصحية اҡٔساس̑ية ل̿س̑توعب كل المتغيرات التي تفرضها 

ߧ وتق̀يم سߧ العلاˡات المعتمدة ˨اليا و̎يرها من التداب ير، بغية تقليص المر˨
  .المصاريف المتبق̀ة ̊لى ̊اتق المؤمن

وفي إطار الإصلاح المرتقب، يد˭ل التزام السلطات العموم̀ة في ˭لال 
المتعلق Դلحماية Գجۡعية Դٕصلاح المنظومة  09.21بنود القانون رقم 

الصحية الوطنية وتˆهٔيلها ومراجعة النصوص ال˖شريعية والتنظيمية المتعلقة 
ة Գجۡعية وԴلمنظومة الصحية الوطنية، وبتعميم التˆمٔين الإجˍاري Դلحماي

  .مليون ̮سمة 22لاس̑تفادة  2022اҡٔساسي عن المرض في ˡǫٔل ǫٔقصاه 
ومن هذه المنطلقات ǫٔيضا يمكن اس˖̀عاب البرԷمج الإصلاݮ المهيكل 
ا߳ي ˓ش̑تغل ̊ليه وزارة الص˪ة بمجهودات مضاعفة اس̑تˤابة ̥لتعلۤت 

السام̀ة ا߱اعية إلى إ̊ادة النظر ˉشكل ˡذري في المنظومة الصحية  المولوية
ة التي تعرفها المنظومة ومعالجة النواقص التي  وتصحيح التفاوԵت الصار˭

  .تعتري تدبيرها
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  : البكوريمحمد الس̑يدالمس˖شار 
  .̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الجواب

ǫٔؤكد ǫٔن المعطيات التي قدمتم حق̀ق̀ة وواقعية، لكن الإشكال الحق̀قي 
، هناك صعوԴت "رام̀د"هو ضعف الولوج إلى المرفق الصحي ببطاقة 

̂ٔخر في إعطاء المواعيد، خصوصا Դل̱س̑بة ̥لمصابين  الس̑يد الوز̽ر، وهناك ت
المس̑تعصية، مواعيد بعيدة في الفحص ҡٔԴشعة والفحص ҡٔԴمراض المزم̲ة و 

  .Դلصدى والفحص Դلرنين المغناط̿سي، وجميع اҡٔنواع دԹل الراديو
، وهم من ̎البية الساكنة المعوزة "رام̀د"الشيء ا߳ي يجعل مرضى 

التي تع̿ش في وضعية هشاشة، محرومة من Գس̑تفادة من ˭دمات هذه 
Էة حق̀ق̀ة، الس̑يد الوز̽ر، وصعبة جعلتنا جميعا البطاقة، فالمعاԷة هناك معا

  .̎ير مق˗نعين بˆٔداء المرفق الصحي ̡كل
نحن م˗ˆكٔدون، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم وفرتم ̎لافا ماليا ̠بيرا 
̥لمس˖شف̀ات العموم̀ة، لكن هذه المس˖شف̀ات تع̿ش ǫٔوضا̊ا صعبة 

في ونقصا، خصوصا في الموارد الˌشرية ˉش̑تى ǫٔنواعها وتخصصاتها، ونقصا 
التجهيزات كذߵ، ومما فاقم هذه الوضعية ˡائحة ̠وروԷ، التي تضغط اليوم 

  .بقوة ̊لى المرفق الصحي عموما
إذن، هناك إشكال حق̀قي في الحكامة، فˆنٔتم مطالبون Դٕقرارها ̊بر 
إ̊ادة تˆهٔيل القطاع ̡كل، مطالب̲̿كم، الس̑يد الوز̽ر، Դلإسراع في إخراج 

وǫٔننا كبرلمان صادق̲ا ̊لى القوانين المؤطرة  السˤل Գجۡعي المو˨د، ˭اصة
  .لهاذ السˤل و̊لى إ˨داث الوكاߦ الوطنية ̥لسˤلات

في انتظار ذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̯رجو ǫٔن تدفعوا في اتجاه التعامل 
، ̥لولوج إلى المرفق "رام̀د"بمرونة مع المواطنين والمواطنات ˨املي بطاقة 
م مزرية وظاهرة ̊بر تعميم الصحي وقˍول ولوݨم، ˭اصة وǫٔن ǫٔوضاعه

مذ̠رة صادرة عنكم في هذا الإطار إلى مدراء المراكز Գس˖شفائية الجامعية 
̊لى الخصوص وإلى مد̽ري المراكز Գس˖شفائية الجهوية والإقليمية 

  .والمس˖شف̀ات المحلية
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .ما تبقى من ثوانالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر إلى كان عندو تعق̀ب في ˨دود 
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  :الص˪ة وز̽رالس̑يد 
دԹل الوافد̽ن ̊لى  %86نعطي ̎ير وا˨د المعلومة ˉس̑يطة، ǫٔن 
، يعني المس˖شف̀ات "رام̀د"المس˖شف̀ات العموم̀ة كلهم عندهم بطاقة 

  ". رام̀د"العموم̀ة كلها كت˯دم ̎ير مع الناس دԹل 
 %86حق̀قة نقدرونقولو بˆنٔ كا̽ن صعوبة في بعض اҡٔما̠ن، ولكن 

 ǫٔlaو (la mutuelle، الناس كلهم ا̥لي عندهم "رام̀د"عندها 
CNOPS4)  س˖ۢرات كلها ا̥لي تند̽رو فيԳ ،يمش̑يو ̥لقطاع الخاص˔

هوما " رام̀د"المس˖شف̀ات العموم̀ة ما ك̿س̑تافدوش منها اҡخٓر̽ن Թلاه 
  .ا̥لي ت̿س̑تافدو منها

ة ҡٔن ما هي مسˆߦٔ مؤق˗" رام̀د"Զني ˨اˡة، ǫٔنه هاذ المسˆߦٔ دԹل 
غيبقاش، واح̲ا Դل̱س̑بة لҢٔمراض المزم̲ة وԴل̱س̑بة ̥لبرامج الصحية تنقومو 
ˉشراء ˭دمات ˉشراكات مع القطاع الخاص Դش نتˤاوب مع هاذو، فˍالتالي 

  .حق̀قة كا̽ن إ̠راهات ولكن ̎ادي نتˤاوزوها، إن شاء الله مس̑تقˍلا
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر

التفاوԵت ا߽الية في مجال "لى السؤال الخامس وموضو̊ه ون̱˗قل إ 
  ".الص˪ة

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
قد نبه ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي في تقر̽ره حول ˔نمية 

إلى الخصاص المهول فۤ يتعلق Դلتغطية الصحية  2017ي لس̑نة العالم القرو
لفائدة ساكنة العالم القروي، Դلإضافة كذߵ إلى ضعف العرض الصحي 

  .وضعف الخدمات والمرافق الصحية
߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول الإجراءات المت˯ذة ̥ل˪د من هذه 

  Գخ˗لالات والتفاوԵت ا߽الية في مجال الص˪ة؟
  .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
رغبة في تجاوز مظاهر محدودية المنظومة الصحية الحالية التي تبين اليوم 

                                                 
4 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale 

ة الإش̑باع رغم تعاقب مجمو̊ة  lنها بلغت درǫٔ من الإصلا˨ات التي عرفتها
دون إ˨داث تغيير جوهري في القطاع، وهذا ما يؤكده النقص المزمن ا߳ي 

دԹل النواقص إذا  97.000تعرفه المنظومة في الموارد الˌشرية ح̀ث ǫٔن 
دԹل  32.000بغينا ̯كونو مواز̽ن مع اҡٔهداف دԹل التنمية المس̑تدامة، منها 

  . مرضيندԹل الم 65.000طب̿ب ومنها كذߵ 
ف˗عاقب مجمو̊ة دԹل الإصلا˨ات التي عرفتها دون إ˨داث تغيير 
جوهري في القطاع، وهذا ما يؤكده النقص المزمن في الموارد الˌشرية 
وغياب كذߵ التوازن الجهوي في توزيعها و̊دم ˔كافؤ توزيع العرض 
الصحي ا߳ي لا ̼س̑تجيب لتطلعات المواطنين، إضافة إلى ضعف حكامتها 

  .دية تمويلها وقߧ ˡاذب̿تهاومحدو 
لكل هذه اҡٔس̑باب، اس˖̲د البرԷمج الإصلاݮ ̥لمنظومة الصحية 

  :ا߳ي ǫٔ̊دته الوزارة ̊لى محور هام ̼س̑تهدف
 la): تˆهٔيل العرض الصحي ̊بر تدعيم البعد الجهوي -

régionalisation)  هي الحل؛  
ات بحيث كل ݨة عندها الخصوصي: إ˨داث الخريطة الصحية الجهوية -

  دԹلها؛ 
ا̥لي ̎ادي يمك̲نا من الحر̠ية دԹل جميع : ǫٔجرǫٔة البرԷمج الطبي الجهوي -

  ؛(la mutualisation)الكفاءات ̊لى المس̑توى الجهوي 
تˆهٔيل المؤسسات الصحية واعۡد مقاربة ˡديدة لصيانة الب̱̀ات  -

والمعدات في إطار حكامة ˡديدة، وهي المؤسسة العموم̀ة وԳس̑تقلالية 
  ؛ "ا߽مو̊ة الصحية الترابية"اتية Դش يمكن، هذا هو ا̥لي تنقولو لو ا߳

ҡٔنه ࠐم Դل̱س̑بة ̥لتغطية : إقرار إلزام̀ة ا˨ترام مس߶ العلاˡات -
  الصحية و̊لى المدى الطويل؛ 

ف˗ح الباب ǫٔمام Գس˖ۢر اҡٔج̲بي وǫٔمام ممارسة المهنة Դل̱س̑بة  -
كان  131.13لي عندها، القانون لҢٔطباء اˡҡٔانب والكفاءات المغربية ا̥

شحال هاذي، ولكن كان ف̀ه معيقات Գس˖ۢر المس˖ثمر ملي ̠يجي ̠يلقى 
راسو ǫٔنه ما يمك̲لوش ̽زاول المهنة دԹل الطب، ҡٔن كا̽ن معيقات ˭اصو 

س̑نين ǫٔو مزوج مغربية ǫٔو ˊزاف دԹل  10 (résident)ولابد ̽كون 
  . ̼س˖ثمر في البلادالعوائق، فˍالتالي ما كن˯ليوش ̽زاول ولا 

إضافة إلى كل Դقي محاور الإصلاح الهيكلي ̥لمنظومة الصحية التي 
˔رتبط Դلموارد الˌشرية والحكامة وتطو̽ر النظام المعلوماتي، ҡٔن كنضيعو 
ة  l߱رԴ نظام معلوماتي، والرام̀ة Էل الفلوس بلا ما ̽كون عندԹزاف دˊ

ظومة الصحية قصد تجويدها اҡٔولى إلى إ̊ادة النظر ˉشكل ˡذري في المن
ة في القطاع   . وتصحيح التفاوԵت الصار˭

دات، مجمو̊ات صحية ˔رابية كتجمع ما  وبهذا الشكل هذا ب˖شك̀ل و˨
بين الحواضر وما بين البوادي، فˍالتالي ̎ادي ˔كون الحر̠ية و̎ادي نقدرو 

ة وتدريجيا إن شاء الله   . ننقصو من هذه التفاوԵت ا̥لي كاينة صار˭
  .وشكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

في الواقع قلتو هاذ الشي كلو، ҡٔن التفاوԵت ا߽الية فۤ يخص هذا 
موم الشعب القطاع راه هي واضحة لكم ̠وز̽ر، واضحة ̥لمواطن، واضحة لع

  . المغربي، وواضحة كذߵ لجميع الوزراء ا߳̽ن تعاقˍوا ̊لى هذه الوزارة
إذن هذا معطى ǫٔساسي فۤ يخص هذه المنظومة دԹلنا، ما كاي̱ش 

بين ا߱ار البيضاء والق̲يطرة، ǫٔما المغرب العميق  (l’axe)اҡٔطباء كاينين في 
  .راه إشكالياته معقدة ومعقدة ˡدا

ش كذߵ هنا ߒٔصاߦ ومعاصرة ̎اد̽ن كنهضرو ̊لى ولكن، ما ̠يفوتنا
الص˪ة، لابد Դلرغم من هذه الإ̊اقة، Դلرغم من هذه التفاوԵت، Դلرغم من 
المرض ا̥لي ǫٔصاب هذه المنظومة، في هذه الس̑نة لابد ǫٔن ننوه مرة، نعاودها 
ونعاودها، ǫٔن ننوه ҡٔԴطر الطبية ˊكل ǫٔصنافها سواء كانت مدنية وعسكرية 

ود الكˍير ا̥لي قامت به طوال هذه الس̑نة ا̥لي فيها ˡائحة ̠وروҡٔ ،Էن Դ߽ه
هوما كانو هما قلال هاذو مواطنين، هاذو الجهاد، ˡاهدوا بˆرٔواݩم 
وˉسا̊ات، وبˆؤلادهم Դش يحميو المغرب، Դش يحميو اҡٔمن الصحي الوطني 

Էائحة ̠وروˡ من ˭لال هاذ.  
̮شكرو هاذ اҡٔطباء وهاذ  إذن لابد وقت ما ˔كلمنا ̊لى الص˪ة Դش

  . الفراملية ا̥لي س̑نة وهوما ˭دامين في هذا الموضوع
كذߵ، هاذ ˡائحة ̠وروԷ، الس̑يد الوز̽ر، بي̱ت ̊لى ǫٔن هذا الخلل 
ا̥لي قلتو راه بي̱ت ̊ليه ̊لى ǫٔنه كا̽ن تفاوت فظيع ˡدا فۤ يخص هذه 

  .طبيةتغطية ا߽الات الترابية ا̥لي هي في المغرب العميق ҡٔԴطر ال 
كا̽ن إشكال ǫٔولا دԹل التجهيزات، ماشي ̎ير التجهيزات ا̥لي كاينين، 
كا̽ن إشكال ̠بير ˡدا فۤ يخص الموارد الˌشرية الطبية، اح̲ا هاذ القانون 
ا̥لي قلتو ̊لى ǫٔنه سمح لˡҢٔانب Դش يمكن يجيو ̽زاولو دا˭ل المغرب 

نكونو اح̲ا ǫٔولا، مزԹن، ولكن اح̲ا ǫٔولا ˭اصنا نحافظو ̊لى اҡٔطباء ا̥لي ت 
ا̥لي ̠يهربو، حتى وا˨د ما ̠يهرب من دار العرس، إذن وا˨د العدد ̠بير 
ˡدا إذا درԷ الإحصائيات دԹل العدد ا̥لي ˔كونو Դلمال المغربي، ˔كونو 
Դ߽هود المغربي، الجامعة المغربية ̠و̯تهم و̊لى اҡٔ˭ير ما لقاوش راسهم فهاذ 

̎ير ̊لى هاذو، إذا ˨افظنا ̊لى هاذو  المنظومة وك̿سافرو ̥ل˯ارج، نحافظو
  .̎ادي ̯ربحو ̊دد ̠بير ˡدا

كذߵ لابد ǫٔن ̯ثمن Դلخصوص ǫٔن ̽كون هذاك .. وما كن˖س̱شاي
الورش الكˍير ا̥لي ف˗حو ˡلاߦ الم߶ ا̥لي هو التغطية الصحية، ا̥لي هو 
ورش الحماية Գجۡعية، ̯تمناو ̊لى هذا الورش الكˍير ˡدا ا̥لي ف˗˪ه 

߶ ǫٔن ̽كون Դدرة ˭ير فۤ يخص إنقاذ هذه المنظومة، وإنقاذ هذه ˡلاߦ الم
المنظومة راه في يدكم الس̑يد الوز̽ر، ماشي إمكانيات بو˨دهم، راه تعطاو 

إمكانيات، المغرب ǫٔعطى، المغاربة ˡابهم اعطاو إمكانيات ̠بيرة لهذه 
كم في المنظومة، ولكن ̠يبقى الحكامة ا̥لي قلتو ̊ليها، الحكامة وكذߵ التح

العنصر الˌشري راه لا يمكن لطب̿ب ا̥لي قرا و˨لف Դش ما يمش̿ش ̥لعالم 
  .القروي يقوم Դلواجب دԹلو إما س̑نة ǫٔو س̑ن˖ين ̊اد يمكن ࠀ يد˭ل ̥لمدن

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  . ا̯ته̖ى الوقت
  .إذا كان عندوشي تعق̀بالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار التعق̀ب 
  ".التغطية الصحية"ن̱˗قل إلى السؤال السادس وموضو̊ه 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 
  .Գجۡعي لتقديم السؤال

  :الملودي العابد العمراني الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  المحترمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارون

الس̑يد الوز̽ر، اليوم الرǫٔي العام الوطني كله ا̮شغل Դلتطورات 
الجديدة ا̥لي حصلت في مجال الحماية Գجۡعية، وا̥لي شكل الخطاب 

وا˨د التحول في نظام  2020يوليوز  29الملكي بمناس̑بة عيد العرش بتاريخ 
تعميم  الحماية Գجۡعية، ح̀ث تضمن هذا الخطاب توجيهات في سˌ̀ل

̊لى ام˗داد الخمس س̑نوات  2021الحماية Գجۡعية، ابتداء من ينا̽ر 
  .2022المقˍߧ، والعمل ̊لى تعميم التغطية الصحية في ǫٔفق 

وبهذا، الس̑يد الوز̽ر، ووزار̝كم ˓شكل المحور الرئ̿سي والمحور اҡٔساسي 
 لإنجاح هذا الورش الكˍير، ورش الحماية Գجۡعية وا̥لي كنلاحظو ̊لى

ǫٔن الحكومة اس̑تˤابت ߳ߵ بتنزيل هذا الورش والبدء في تعميم التغطية 
مليون مواطن مغربي، وԴلتالي فالجميع يعلم، جميع  22الصحية ا̥لي تقريبا 

المغاربة كنعرفو واقع المنظومة الصحية ببلادǫٔ ،Էي ǫٔن ال˖شخيص الحالي 
مليون ا̥لي  22يظهر ما يظهر من العجز Դل̱س̑بة ̥لوضع الحالي، وҡٔԴحرى 

Դ̎ادي تضاف ̥لواقع ا̥لي كنع̿شوه دا.  
وԴلتالي فاليوم كنبغيو من ˭لالكم الس̑يد الوز̽ر نبلغو من ˭لال 
اҡٔجوبة دԹلكم يطلع الرǫٔي العام ̊لى الإستراتيجية دԹلكم و̊لى 
Գس̑تعدادات دԹل وزارة الص˪ة قصد التنزيل الصحيح والتنزيل السليم 

  . مليون مغربي 22تغطية الصحية لـ لهذا الورش المتعلق Դل 
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال
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  :الص˪ة وز̽رالس̑يد 
  .شكرا

السؤال كانت هو العلاقة ما بين مؤسسات التغطية الصحية 
  .والمؤسسات Գس˖شفائية، العلاقة

  الس̑يد الرئ̿س،
  لس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،ا

سن والنصوص المتعلقة بتطبيق  65.00لازم ما نعرفو بˆنٔ القانون 
̂ٔطير  التˆمٔين اҡٔساسي الإجˍاري عن المرض العديد من اஒҡليات التق̲ية لت

  :العلاقة بين الهيئات المدˊرة ̥لتغطية الصحية ومقدمي العلاˡات، ومنها نذ̠ر
نية المرجعية ߿تلف الخدمات واҡٔݨزة الطبية، تحديد التعريفة الوط  -

وا̥لي اليوم راه كتعرف وا˨د التˤاوز و̎ادي ˔كون المراجعة دԹلها، ҡٔن 
اح̲ا مقˍلين في إطار تعميم التغطية الصحية الشامߧ تولي شامߧ، يعني 
المس˖شف̀ات ما ̎اد̼ش يبقاو Թ˭ذو Գعۡدات، ˭اصهم يعتمدو ̊لى 

 ل؛ǫٔنفسهم في المداخ̀
لائحة اҡٔمراض المزم̲ة التي تمكن المؤم̲ين من Գس̑تفادة من تعويض  -

 ؛%100اҡٔدوية ب̱س̑بة 
 Զ(laنيا، لائحة اҡٔمراض المكلفة، المصنفات العامة لҢٔعمال المهنية، دԹل

nomenclature des actes)عمال البيولوج̀ة الطبيةҡٔمصنفات ا ،. 
ة ومقدمي العلاˡات العديد Դلإضافة إلى ذߵ، ǫٔˊرمت الهيئات المدˊر 

من الاتفاق̀ات الوطنية التي تحدد التعريفة الوطنية المرجعية، والتي يجب 
̊لى مقدمي العلاˡات ا˨تراࠐا عند تقديم الخدمات الصحية من ˡǫٔل م̲ح 

  :الموافقة ̊لى التحمل، ومن ǫٔهمها
الاتفاق̀ة الوطنية بين الهيئات المدˊرة والمؤسسات العلاج̀ة  -

فائية التابعة ̥߲وߦ، اليوم كنعرفو بˆنٔ كلشي ̎ادي يتو˨د ̎ادي وԳس˖ش
 ؛(une seule caisse)يولي 
الاتفاق̀ات الوطنية بين الهيئات المدˊرة واҡٔطباء ومؤسسات  -

 العلاˡات التابعة ̥لقطاع الحر؛
 الاتفاق̀ة الوطنية المحددة ̥لعلاقات بين الإح̀ائيين والهيئات المدˊرة؛ -
لوطنية المحددة ̥لعلاقات بين الهيئات المدˊرة والهيئة الوطنية الاتفاق̀ة ا -

 .ҡٔطباء جراݮ اҡٔس̑نان

من  28و ǫٔ26ما فۤ يتعلق Դلمراقˍة الطبية، فطبقا ̥لمادتين 
يتعين ̊لى الهيئات المكلفة بتدبير التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي  65.00.القانون

إلى فحص مدى مطابقة عن المرض، ب˖̲ظيم مراقˍة طبية تهدف بصفة ˭اصة 
الوصفات وتقديم العلاˡات المطلوبة طبيا وفحص صحة الخدمات ̊لى 
المس̑توى التقني والطبي، وعند Գق˗ضاء معاينة التˤاوزات و˨الات الغش 

  .المتعلقة Դلوصفات والعلاˡات والفو˔رة
بمثابة مدونة  65.00المتعلق بتطبيق القانون  2.05.733وطبقا ̥لمرسوم 

لصحية اҡٔساس̑ية، تتوفر الهيئات المكلفة Դلتدبير ̊لى هيئة ˭اصة التغطية ا

لҢٔطباء والصيادߦ وǫٔطباء اҡٔس̑نان والمراقˍين، ويمكن لهذه الهيئات المكلفة 
  .Դلتدبير وإˊرام اتفاق̀ات للاس̑تعانة بمهنيين ممارسين وصيادߦ ˭ارج̀ين

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ̀ب الس̑يد المس˖شار في ˨دود حوالي نصف دق̀قة؟كاي̱شي تعق 

  :الملودي العابد العمراني الس̑يدالمس˖شار 
  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى كل هاذ المعطيات

وا̥لي في الحق̀قة ت̿ˍقى ǫٔملنا وǫٔمل جميع المغاربة ǫٔن تتوفق وزار̝كم في 
  .تحق̀ق المطلوب في مجال تعميم التغطية الصحية

  .وشكرا

  :ئ̿س الجلسةالس̑يد ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

تفˤير فضي˪ة اخ˗فاء ǫٔدوية من "ن̱˗قل إلى السؤال السابع وموضو̊ه 
، ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق "المس˖شفى الجامعي بفاس

  .Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية لتقديم السؤال
  .تفضل

  :الحسن سليغوة الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  لوز̽ر،الس̑يد ا
كما هو معلوم ǫٔن محكمة Գس̑ت˃̲اف بفاس ǫٔدانت مجمو̊ة من اҡٔطباء 
والممرضين في قضية تتعلق ˉسرقة اҡٔدوية من المس˖شفى الجامعي بفاس 

  .2020وبيعها ˭ارج المس˖شفى ˭لال شهر مارس 
̎ير ǫٔن المثير في العملية هو ǫٔن اك˖شاف هذه الجريمة تم عن طريق 

قب ضبط كمية من اҡٔدوية من مصل˪ة الصدفة من قˍل الشرطة، ع
  .إرساليات في المحطة الطرق̀ة لمدينة مك̲اس

߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن ا߱ور ا߳ي كان من المفروض ǫٔن تلعبه 
لجان التف˗̿ش التابعة لوزارة الص˪ة في التصدي لمثل هاته الجرائم قˍل 

، إذ ̠يف وقوعها، لا ̊لى مس̑توى مدينة فاس ولا ̊لى المس̑توى الوطني
يصدق العقل ǫٔن كميات ̠بيرة من اҡٔدوية ˓سربت من المس˖شفى وتم تحويلها 
إلى ݨات ǫٔخرى دون ǫٔن تعلم ذߵ لا مصالح التف˗̿ش ولا المسؤولين عن 

  . الت˯د̽ر
  .شكرا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر
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  :الص˪ة وز̽رالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  لس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،ا
فكما تعلمون الس̑يد المس˖شار المحترم، المس˖شفى الجامعي الحسن الثاني 
بفاس شˆٔنه شˆنٔ Դقي المراكز Գس˖شفائية الجامعية يعد مؤسسة عموم̀ة، 
ǫٔنت كنت عضو فيها في ا߽لس الإداري دԹلها، ˔تمتع Դلشخصية المعنوية 

ة والمالية، وتتوفر ̊لى مجلس إداري ومجلس ̥لتدبير وԳس̑تقلالية الإداري
  . من بين ࠐامه مراقˍة الجوانب التدبيرية Դلمؤسسة

بۣ̿ ̽كمن دور المف˖ش̑ية العامة ̥لوزارة وفقا للاخ˗صاصات التي Էǫٔط بها 
ˉشˆنٔ اخ˗صاصات وتنظيم  1994نونبر  21بتاريخ  2.94.285المرسوم رقم 

تميم والمرسوم رقم وزارة الص˪ة، كما تم تغييره   23الصادر في  2.11.112و̝
في شˆنٔ المف˖ش̑يات العامة ̥لوزارات في مˍاشرة البحث  2011يونيو 

والتحري بناء ̊لى ǫٔمر من الوز̽ر في القضاԹ التي تتوصل في شˆنهٔا بوشاية 
ǫٔو شكاية بوجود ش̑بهة تتعلق Դ߿الفات ǫٔو ǫٔفعال تخالف القوا̊د الجاري بها 

  .باشر في شˆٔنها ǫٔي مسطرة قضائيةالعمل، ما لم ت 
وفي إطار هذه القضية لا يحق ̥لمف˖ش̑ية العامة ̥لوزارة التد˭ل بعد ǫٔن 
وصل الملف إلى يد القضاء إ˛ر إبلاغ مسؤولي المركز Գس˖شفائي الجامعي 
بوجود ش̑بهات تحول حول اخ˗فاء ǫٔدوية ومعدات طبية، لكنها ظلت مع 

ا الضابطة القضائية تحت إشراف النيابة ذߵ تتابع عملية البحث التي ǫٔنجزته
العامة ا߿تصة والتي قادت في ا̦نهاية إلى تقديم المتورطين وحجز المواد 

  .والتجهيزات المسروقة
وԴلطبع ف˗داعيات هذه القضية والترت̿ˍات التي ˓س̑تدعي اتخاذها ̊لى 
مس̑توى المركز Գس˖شفائي الجامعي الحسن الثاني بفاس، س̑تكون محورا 

قاش ˭لال Գجۡع المقˍل ̥لمˤلس الإداري لهذه المؤسسة ̥لن
Գس˖شفائية ǫٔو في ˭لال كذߵ المتابعة الإدارية التي تعرفها مس̑تقˍلا، ҡٔن 
المركز Գس˖شفائي مازال في طور Գس̑ت˃̲اف Դل̱س̑بة ̥لحقوق دԹلو 

  . المعنوية
  .شكرا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر
  .لمس˖شار في إطار التعق̀بالكلمة ̥لس̑يد ا

  :الحسن سليغوة الس̑يدالمس˖شار 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذه التوضي˪ات التي تفضلتم بها

ومن هذا المنبر نحيي اҡٔطباء والممرضين وǫٔطر وموظفي وزارة الص˪ة 
اصة في ظل هذه الظروف  الشرفاء ̊لى كل ما يقدمونه من تضحيات، و˭

 ٔҡال ا lال القضاء ̊لى كل ما قاموا به من الصحية الصعبة وكذا رˡمن ور
مجهودات بخصوص هذا الملف ا߳ي Զǫٔر ضجة في صفوف المواطنين، لما ࠀ 
ال و̮ساء الص˪افة، لولا الص˪افة لا  lهمية، والشكر موصول كذߵ لرǫٔ من

  . ǫٔظن بˆنٔ هذا الملف كان ̎ادي يخرج ̥لعلن

  الس̑يد الوز̽ر،
دة من اҡٔدوية والمواد  2000كما تعلمون لقد تم ضبط ǫٔكثر من  و˨

  . الصيدلية ا߿درة، إضافة إلى كمية ࠐمة من المعدات الطبية وش̑به الطبية
  شكون ا̥لي ك̿س̑تافد من هذه الكميات؟ 

اҡٔكثرية هوما المص˪ات، وهنا لابد ملي كنقول المص˪ات ما كنعممش، 
هناك مص˪ات محترمة، ولكن فين ما سمعناش شي توق̀ف دԹل شي مص˪ة 

ذه المص˪ات، نهائيا، ҡٔن ما غندافعش Էǫٔ ̊لى هاذوك ا̥لي تحكمو ǫٔو من ه
لا ا̥لي كانو ما غنقولش ضحية، ҡٔن حتى هوما كانو متهمين ودارو ǫٔعمال 

  . ا̥لي ˭اصهم يت˪اكمو ̊ليها

  الس̑يد الوز̽ر، 
كلهم في المغرب  (les CHU5)السؤال ا̥لي كنبغي نطرح Էǫٔ، ̠يفاش 

̎ادي ̽كون نفس الشيء ملي كنقول ا߽لس  والمس˖شف̀ات ا̥لي حتى هوما
، شكون هو الرئ̿س دԹلو؟ هو الوز̽ر، (les CHU)الإداري دԹل 

الوز̽ر ا̥لي كان وز̽ر سابق، Էǫٔ كنعرفو بلي هاذ الشي وقع قˍل ما Ե˭ذو 
  .ǫٔنتوما المسؤولية

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀با̯ته̖ى الوقت والكلمة ̥لس̑يد 

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
، جوج داҡٔمور ا̥لي (l’audit)نفرقو ما بين التف˗̿ش وما بين 

 (l’audit)نفرقو ما بين .. والتف˗̿ششكل ǫخٓر  (l’audit)كتختلف، 
Դش ̮شوفو  (l’audit)والتف˗̿ش، يعني ǫٔنت ا̥لي تتطلب Դش ند̽رو 

̂ٔن المركز ̠يفاش اҡٔمور دԹل اҡٔدوية تتصر .. فين ف، ǫٔنت تتعرف ب
Գس˖شفائي الجامعي ت̿˗وفر ̊لى نظام معلوماتي وصيدلية ǫٔوتوماتيك̀ة، 
ولكن رغم هاذ الشي كلو كا̽ن هفوات، تتكون هفوات، فهذا بفعل فا̊ل ما 
̎اد̼ش نقدرو نحˌسو السرقة والسارق، راه ما ˨د ا߱نيا كاينة وغيبقى 

  . السارقة والسارق
رة وتم المسطرة الإدارية وغيكون ذيك مس̑تقˍلا، ˓سالي المسط

Դش ̮شوفو واش  (l’audit et contrôle partout)السا̊ات 
(effectivement)  ،هذاك الشي واش تصرف، اس̑تعمل في مص˪ة

غنمش̑يو ̯زلو ̊لى مص˪ة ونقولو لها واش عندك المسائل واح̲ا ما 
غتوافدԷ، ̊ارف̱̀ش، لا النيابة العامة والقضائية مازال ̎ادي تفتي وتعطي 

تواف̀نا Դلمعلومات ا̥لي عندԷ فين كان تضبط ذاك الشي، ولاس̑ۤ ǫٔنه 
تضبط ̎ير في ا߱يور دԹل الناس عند هاذوك ا̥لي تقˍطو، ما ثب˖ش ǫٔنها في 

  .مص˪ة

                                                 
5 Centre Hospitalier Universitaire 
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".تحدԹت صنا̊ة اҡٔدوية Դلمغرب"ون̱˗قل إلى السؤال الثامن وموضو̊ه 
مة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب الكل

  .لتقديم السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

قد عرت عن حق̀قة الص˪ة في العالم، وǫٔوضحت " 19-̠وف̀د"إن ǫٔزمة 
ل المنظومة الصحية وهشاشة ا߱ول في مواݨة اҡٔزمات، ولكن رغم اخ˗لا

ال و̮ساء القطاع الصحي في المغرب ̊لى شجا̊ة متميزة  lهذا فقد بين ر
  .̼شهد لها

ونحن نعرف اҡنٓ ǫٔن الص˪ة س̑تصير في قلب س̑ياسات التنمية العالمية، 
من  ومن هنا ˡاء التصور الحكيم وԳس˖ˍاقي لجلاߦ الم߶ محمد السادس

  .˭لال مشروع التغطية الصحية الشامߧ لكل المواطنين والقاطنين Դلمغرب

  الس̑يد الوز̽ر،
وكما تعلمون فإن التغطية الصحية التي ̽ريدها ˡلالته هي ل̿ست فقط 

، بل هي ثورة إصلاح̀ة اجۡعية ˡذرية ˡاءت "رام̀د"عملية توس̑يع ஒҡلية 
، فمشروع التغطية 2011بعد الثورة الإصلاح̀ة المؤسساتية ߱س̑تور 

الصحية ̼شمل تحديث المس˖شف̀ات وا̦نهوض Դلخدمات الصحية 
  .والصنا̊ات و̎يرها

كما ̼شمل ˉشكل ǫٔساسي دعم قطاع إنتاج اҡٔدوية الوطنية ا߳ي ࠀ 
  .إمكانيات هائߧ، ولكن تواݨه عراق̀ل وصعوԴت كثيرة

 وبغيت نقول، الس̑يد الوز̽ر، بˆٔن مسؤولي ف̀درالية صنا̊ة اҡٔدوية
  .تيطلبو م̲كم المواعيد وت̿˗صلو ˊكم، Դلحق ما عندهم حتى شي جواب

  الس̑يد الوز̽ر،
ǫٔلف  50قطاع صنا̊ة اҡٔدوية هو قطاع استراتيجي ̼شغل ǫٔكثر من 

ساهم بـ  من الناتج ا߱ا˭لي الخام، كما ǫٔن Դٕمكانه ǫٔن يحقق  1.5%شخص و̼
ط الس̑يادة ǫٔكثر إذا توفرت ࠀ شروط المنافسة العادߦ، ف̀جب توفير شرو

الوطنية ǫٔمام المنافسة ا߱ولية الشرسة ومحاربة لوبي Գح˗كار ا߳ي ̼س̑تف̀د 
من ام˗يازات الترخ̀ص السريع ومن الصفقات العموم̀ة ويفرض ǫٔسعاره في 

  .السوق كما ̼شاء
ومن المشاكل ǫٔيضا، هناك العراق̀ل الإدارية والنقص في ̠وادر البحث 

  .رج ˉسˌب انعدام الحوافزالعلمي التي تضطر ̥لهجرة إلى الخا
ولهذا، نحن في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب ندعو إلى العمل في 
˭لق وكاߦ وطنية مس̑تقߧ، لتوا̠ب اҡٔوراش المطلوبة، وكاߦ ˓سعى لتق̲ين 

  .ومراقˍة قطاع صنا̊ة اҡٔدوية ˉشكل ̊ام

  الس̑يد الوز̽ر،
في المغرب، فما ، قلتم بˆنٔ لقاح ̠وف̀د س̿تم تصنيعه 2020في ش̑ت̱بر 

  مصير هذا ا߿طط؟
  .و̮سائلكم ̊لى استراتيجيا˔كم في هذا القطاع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .والكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
لҢٔدوية والمواد الصحية د̊امة ǫٔساس̑ية  الولوج 2011اعتبر دس̑تور 

لمبدǫٔ الحق في الص˪ة، كما ǫٔكدت ̊لى ذߵ توصيات المناظرة الوطنية الثانية 
̥لص˪ة بمرا̡ش من ˭لال التوجيهات السام̀ة المضمنة في الرساߦ الملك̀ة 
الموݨة إلى المشاركين في هذه المناظرة، والتي ǫٔكد فيها ˡلالته، نصره الله، 

  .ة التي ̽ك˖س̑يها الولوج إلى ا߱واء Դل̱س̑بة ̥لمواطنين المغاربة̊لى اҡٔهمي
تنف̀ذا لهذه التوجيهات الملك̀ة السام̀ة، فإن إستراتيجية وزارة الص˪ة 
ˡاءت لتترجم هذه الإرادة الملك̀ة التي تطمح إلى تحسين ولوج المواطنين 
إلى اҡٔدوية وإلى العلاˡات ذات الجودة، وذߵ من ˭لال إصلاح قطاع 
اҡٔدوية Դلمغرب بغرض حماية الص˪ة العموم̀ة ̊بر ضمان جودة وسلامة 
وفعالية جميع اҡٔدوية والمنتˤات الصحية الموضو̊ة في السوق، وتحسين 
المكاسب العلاج̀ة من ˭لال تعز̽ز Գس̑تعمال الرش̑يد لҢٔدوية من طرف 
واصفي اҡٔدوية ومس̑تهلكيها، وكذا الإسهام في تعز̽ز الصنا̊ة الوطنية 

 ٔҢربعة التدابيرلǫٔ ،دوية عن طريق الق̀ام بعدة تدابير:  
ح̀ث قامت : ، تعز̽ز الترسانة القانونية لتوطيد التنظيم الصيدليǫٔولا -

الوزارة ˭لال العشرية اҡٔ˭يرة Դٕ̊داد وصيا̎ة ˔رسانة من النصوص 
ال˖شريعية والتنظيمية لتˆٔطير القطاع الصيدلي، كان لها ǫٔ˛ر إيجابي ̊لى تنظيمه 

بمثابة مدونة اҡٔدوية والصيدߦ، والقانون رقم  17.04ه، ومنها القانون وتقويت
الخاص ˊكواشف مختبرات Գس̑تعمال الخارݭ، والقانون رقم  11.08
المتعلق Դلمس̑تلزمات الطبية، والمرسوم المتعلق ˉشروط و̠يف̀ات  84.12

 تحديد سعر بيع اҡٔدوية المصنعة محليا ǫٔو المس̑توردة ̥لعموم، والمرسوم
المتعلق Դلإذن Դلعرض في سوق اҡٔدوية ذات Գس̑تعمال الˌشري، 
والمرسوم المتعلق Դلتكافؤ الحيوي لҢٔدوية الجن̿سة، والقرار المتعلق ˊك̀ف̀ات 
رة المس̑تلزمات الطبية المرتبة في القسم  تحديد سعر البيع ̥لعموم وسعر فو̝

 الثالث؛
بدǫٔ الس̑يادة الصناعية في وذߵ ˔كر̼سا لم : ، ˓شجيع الصنا̊ة المحليةԶنيا -

إطار الإستراتيجية الجديدة الهادفة إلى تطو̽ر قطاع الص˪ة، ߳ߵ عملت 
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الوزارة ̊لى تنزيل ˊرԷمجا وطنيا ل˖شجيع الصنا̊ة ا߱وائية الوطنية ا߳ي 
  :̽تمحور حوࠀ ̊دة مر̝كزات من ǫٔˊرزها

 ارب السر̽رية؛ˤشجيع اس̑تعمال ا߱واء الجن̿س مع هيكلة الت˓ 
  دوية م˞ل  تحفيزҡٔس˖ۢر في الصنا̊ة التحويلية المرافقة لصنا̊ة اԳ

 المواد الخام ومواد التعبئة؛
  دوية؛ҡٔتطو̽ر البحث العلمي في مجال ا 
  شجيع الصادرات؛˓ 
   دعم وموا̠بة صنا̊ة المس̑تلزمات الطبية والتعاون المغربي الصيني في

Էل̱س̑بة لقاح ̠وروԴ هاذ ا߽ال كذߵ. 
إذ يعد هذا التخف̀ض في ǫٔسعار : ض ثمن ̊دد من اҡٔدوية، تخفԶ̀لثا -

اҡٔدوية محورا ࠐما في الس̑ياسة ا߱وائية ببلادԷ، لكونه يمثل المد˭ل 
اҡٔساسي ل˖سهيل الولوج إلى ا߱واء، وفي هذا الصدد قامت الوزارة إلى 

 دواء؛ 3000˨دود اҡنٓ بتخف̀ض ǫٔكثر من 
لوطنية، إذ من المرتقب ، تحسين تدبير الس̑ياسة ا߱وائية اابعار -

إخراج مشروع هاذ الوكاߦ الوطنية ̥لص˪ة العموم̀ة، وذߵ في إطار 
البرԷمج الإصلاݮ المهيكل ̥لمنظومة الصحية بغرض موا̠بة الورش الملكي 

 .الرامي إلى توس̑يع الحماية Գجۡعية إلى كل ف˄ات ا߽تمع
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

تحفيز الموارد الˌشرية بقطاع "قل إلى السؤال التاسع وموضو̊ه ون̱˗
  ".الص˪ة

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد الحسين العبادي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
رضين ǫٔثنى الجميع ̊لى الموارد الˌشرية لقطاع الص˪ة من ǫٔطباء ومم

Էائحة ̠وروˡ وإداريين ˭لال.  
.. ̮سائلكم حول التحفيزات ا̥لي دارتها وزار̝كم ǫٔو ا̥لي هي في طور

  ̎ادي ˓ش̑تغل ̊ليها؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر
  

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدة والسادة المس˖شارون المحترمون،
مقاربة ˓شار̠ية من ˭لال إصدار م̱شور بتاريخ اعتمدت وزارة الص˪ة 

، والمتعلق بمˆسٔسة وتنظيم الحوار Գجۡعي Դلوزارة ߱راسة 2019فبرا̽ر  4
  . كل المذ̠رات المطلبية Դلقطاع

تم عقد اجۡ̊ات مع الفرقاء Գجۡعيين في إطار لجن موضو̊اتية، 
ركزية التي ̽رǫٔسها لجرد ودراسة نقط الملف المطلبي وعرضها ̊لى ا̥لجن الم

وز̽ر الص˪ة، وزعماء المركزԹت النقابية لعرض الملف ا̦نهائي ̊لى مصادقة 
وزارة Գق˗صاد والمالية وتحديث الإدارة، وقد تمت مراسߧ المالية بخصوص 

  . العديد من الملفات
ومن ݨة ǫٔخرى، وكما تعلمون، فإن وزارة الص˪ة قد قامت بتخصيص 

̿يها تصرف في شطر̽ن، تم م̲ح الشطر اҡٔول لكل ࠐن " 19-̠وف̀د"م̲˪ة 
تحفيزا لهم ̊لى ا߽هودات التي بذلوها في الصفوف  2020منها ǫٔواخر س̑نة 

اҡٔمام̀ة لمواݨة الوԴء وحثهم ̊لى المزيد من العطاء، وسوف يتم كذߵ 
  .صرف الشطر الثاني في اҡٔسابيع المقˍߧ إن شاء الله

شجيعهم وتحفيزهم، وفي إطار تحسين ظروف اش̑تغال كل المه  نيين و˓
  :تترافع وزارة الص˪ة لتحق̀ق مكاسب ǫٔخرى منها

  إ˨داث مكاف˄ات عن المردودية؛ -
ஒليات ˡديدة من ˡǫٔل تحفيز الموارد الˌشرية؛ - ǫ إرساء  
  م˗ابعة تحديث تدبير الموارد الˌشرية الصحية؛ -
  إخراج الإستراتيجية الوطنية ̥لتكو̽ن المس̑تمر؛ -
̥لص˪ة والسلامة في العمل يعتمد ̊لى الوقاية وضع ˊرԷمج وطني  -

  .وتدبير اҡٔخطار المهنية
كما ˔راهن وزارة الص˪ة لتثمين مواردها الˌشرية ̊لى إ˨داث هاذ 

، وا̥لي هي ࠐمة ˡدا، ̊بر مراجعة القانون "الوظيفة العموم̀ة الصحية"
المتعلقة Դلمنظومة الصحية وعرض ̊لاˡات لملاءمة  34.09الإطار رقم 

ير الرǫٔسمال الˌشري ̥لقطاع الصحي مع خصوصية المهنة الصحية، تدب
وتحسين ˡاذبية القطاع الصحي العمومي وتحفيز العنصر الˌشري وإصلاح 

  . التكو̽ن في ا߽ال الصحي
وذߵ من ˭لال : تˆهٔيل العرض الصحي ̊بر تدعيم البعد الجهوي -

هوي لمزيد من إ˨داث الخريطة الصحية الجهوية وǫٔجرǫٔة البرԷمج الطبي الج 
لب القطاع  lعتبارية ̥لمهن الصحية، وԳ لقطاع، وتقوية المكانةԴ التحفيز

شجيعه ̊لى Գس˖ۢر في ا߽ال الصحي وفقا لمعاي   .  الخريطةيرالخاص و˓
وإضافة إلى ذߵ، إلى كل Դقي المر̝كزات الهيكلية ̥لمنظومة الصحية 

مة الصحية وتصحيح الرام̀ة إلى إ̊ادة النظر ˉشكل ˡذري في المنظو 
ة التي تعرفها ومعالجة النواقص التي تعتريها هذه المنظومة   . التفاوԵت الصار˭

  .وشكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد الحسين العبادي
  .شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س

  . تفا̊لكم و̊لى المعطيات ا̥لي قدم˗و لناشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر ̊لى 
وهنا لابد ǫٔن ǫٔشير إلى الزԹدات التي عرفتها ميزانية وزارة الص˪ة ˭لال 

مليار درهم س̑نة  11.5العشر س̑نوات اҡٔ˭يرة، إذ ارتفعت من حوالي 
  . 2021مليار درهم ˭لال س̑نة  20إلى حوالي  2011

ة نظرا لحجم الخصاص ننوه بهذه الزԹدة، لكن نعتبرها ǫٔنها ̎ير كاف̀
المهول والمتراكم لعقود من الزمن، فۤ يخص لا الب̱̀ات ولا التجهيزات ولا 

  . الموارد الˌشرية كذߵ
هذه م̲اس̑بة ل̱ش̑يد Դ߱ور الهام ا߳ي قامت به اҡٔطر الصحية، سواء 
الطبية ǫٔو ا̦تمريضية ǫٔو الإدارية، ˭لال ˡائحة ̠وروԷ ا̥لي واصلت العمل 

  .ر و̊دم اس̑تفادتها من رخصها الس̑نويةԴ̥ليل وا̦نها
نتˆسٔف لعدم م̲حهم يعني تحفيزات مادية ملائمة ˭لال هذه Գش̑تغال، 
ونعتبر هذه التحفيزات هي ̎ير كاف̀ة ̊لى غرار ما تم م̲˪ه في الك˞ير من 

  . ا߱ول ا߽اورة
الخصاص، الس̑يد الوز̽ر، ̠بير بخصوص الموارد الˌشرية بقطاع الص˪ة، 

ى اҡٔطباء ǫٔو ̊لى مس̑توى الممرضين، وقد ǫٔشرتم إلى سواء ̊لى مس̑تو 
  . ممرض 65.000طب̿ب و 32.000ذߵ نحن في ˨اˡة إلى 

˨ان الوقت، الس̑يد الوز̽ر، للاس̑تفادة من دروس الجائحة والتركيز 
  . ̊لى دور القطاع العام بوزارة الص˪ة من ˭لال Գهۡم Դلعنصر الˌشري

نظام ǫٔساسي ˭اص Դلمنظومة  ߳ߵ نطالبكم، الس̑يد الوز̽ر، من وضع
الصحية لتحفيزها، كذߵ مراجعة ǫٔجور وتعويضات العاملين Դلمنظومة، إذ 

س̑نة في  12س̑نين و 8لا يعقل ǫٔن يظل راتب الطب̿ب ا߳ي قضى ما بين 
  . درهم ǫٔ9000و  8000ا߱راسة 

نحن مع Գنف˗اح كذߵ ̊لى اس̑تقطاب ǫٔطر طبية من الخارج، لكن 
سˆߦٔ يعني مغادرة اҡٔطر الطبية ǫٔرض الوطن وجب Գن˖ˍاه إلى م 
  .واҡٔس̑باب هنا معروفة

نطالبكم في اҡٔ˭ير، الس̑يد الوز̽ر، بف˗ح حوار اجۡعي مع العاملين 
بقطاع الص˪ة ҡٔنه ̎ائب، نطالبكم كذߵ بضرورة جواب وزار̝كم ̊لى 

  . المراسلات التي ˔رد ̊ليها وهذا إشكال
سؤولين ̊لى رǫٔس المندوبيات وفي اҡٔ˭ير، نطالبكم كذߵ بتعيين الم 

  .ومختلف المصالح، ҡٔن اҡٔ̎لبية دԹلهم ت̿ش̑تغل Դلنيابة
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

  . إلى كان تعق̀ب عند الس̑يد الوز̽ر في ˨دود ما تبقى من ثواني
  .Զنية Դ40ق̀ة ߵ حوالي 

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
 ǫٔش̑نو هي الوظيفة العموم̀ة الصحية، لا، هاذي فرصة Դش ̮شرح لكم

ҡٔن الوظيفة العموم̀ة الصحية ملي غتجي غتجيب بوا˨د المسائل ˡديدة، 
، 97.000.. كاينة نواقص، هاذ النواقص دԹل الموارد الˌشرية ما يمكليناش

إلى بغينا .. س̑نين ǫٔو 5تتجمع اҡٔطباء والممرضين، مايمك̱ش في ظرف 
ا وهاذ التكو̽ن والعدد دԹل الكليات دԹل نمش̑يو Դلوتيرة ا̥لي ̎اد̽ن به
  . ̊ام 15الطب ˭اصنا تقريبا ǫٔكثر من 

إذن لازم اليوم إلى بغينا نمش̑يو مع هاذ الإصلاح الجذري ˭اصنا وا˨د 
الملاءمة دԹل ̊دة ˨لول، منها ̽كون بعدا ̊لى اҡٔقل التحفيز في إطار هاذ 

ة، ҡٔن هاذ الوظيفة ǫٔش المنظومة الجديدة، في هاذ الوظيفة العموم̀ة الصحي
˭اص وا˨د الجزء  (fixe)دԹل الطب̿ب ) salaire(غتجيب؟ ما يبقاش 

(fixe) بت ووا˨د الجزءԶ ...  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  . ولكن المعنى Դن، معذرة الس̑يد الوز̽ر
والكلمة ، "صيانة المراكز الصحية القروية"السؤال العاشر موضو̊ه 

  .ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  رمضان مˍارك سعيد،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
المراكز في الس̑يد الوز̽ر، السؤال دԹلنا ت̿˗علق Դلصيانة دԹل بعض 

العالم القروي، ت˖شكل في الحق̀قة وا˨د الإشكال ̠بير هاذ الصيانة ࠐمة، 
 ت̱ساءلكم الس̑يد الوز̽ر إلى كا̽ن شي توضيح في هاذ الباب؟ 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  الس̑يد الرئ̿س،

  ،الس̑يد المس˖شار المحترم
لازم ما نذ̠ر بˆنٔ وزارة الص˪ة تتعمل ̊لى تفعيل مخطط وطني ˭اص 
ب˖نمية الص˪ة Դلوسط القروي، تم من ˭لاࠀ تحسين العرض الصحي 
اية الصحية  Դلمناطق القروية التي عرفت نموا هاما من ح̀ث مراكز الر̊
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 2034اҡٔولية، ح̀ث يبلغ ˨اليا العدد دԹل المراكز الصحية القروية 
 امركز  3047ن ǫٔكثر من الحواضر، عندԷ في المغرب تقريبا مؤسسة، وكا

في القرى، وكذا الرفع من جودة ˭دماتها ̊بر تˆٔهيل  2034، فيها اصحي
ب̱̀اتها وتعز̽زها Դلتجهيزات الطبية اللازمة وتوفير اҡٔدوية والمواد الصحية 

  .ودعمها ҡٔԴطر الصحية
سعى وزارة الص˪ة إلى تعز̽ز تد˭لاتها في الوس ط القروي ̊بر مجمو̊ة و˓

من الإجراءات، ˔ر̝كز ǫٔساسا ̊لى مواصߧ تعز̽ز العرض الصحي وجودة 
الخدمات المقدمة لساكنة هذه المناطق، والتي ˓س̑تهدف تحسين مؤشرات 
التنمية الˌشرية ̊لى مس̑توى الجما̊ات الترابية المعنية ̊لى الصعيد الوطني، 

هيكلة، كبرԷمج تقليص الفوارق مع المساهمة الفعاߦ في البرامج الحكوم̀ة الم 
 2023- 2017ا߽الية وԳجۡعية Դلوسط القروي، ا߳ي يغطي الفترة 

والمبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية وكذا تعز̽ز الشراكة مع الجما̊ات الترابية، 
وخصوصا مجالس الجهات وكافة المتد˭لين بما فيهم القطاع الخاص، مع تعز̽ز 

ية وتجهيزها ومدها Դلموارد الˌشرية وس̑يارات وتˆهٔيل المؤسسات الصح 
  .الإسعاف والو˨دات المتنقߧ

وفي إطار موا̠بة ورش توس̑يع التغطية الصحية الشامߧ في اˡٓҡال 
المحددة ࠀ والتحق̀ق الفعلي لالتزام السلطات العموم̀ة من ˭لال مق˗ضيات 

ومة الصحية المتعلق Դلحماية Գجۡعية Դٕصلاح المنظ 09.21قانون الإطار 
الوطنية وتˆهٔيلها، ˓س̑تعد الوزارة لإطلاق ˊرԷمجا طمو˨ا ˭لال س̑نة 

̂ٔهيل قرابة 2021 دات الص˪ة اҡٔساس̑ية،  1500، ̽روم إلى ت من و˨
  .ǫٔ̎لبها Դلوسط القروي Դعتبارها ǫٔول نقطة اتصال وتوج̀ه ̥لمرضى

كما ˔ر̝كز عملية إصلاح المنظومة الصحية الوطنية في إطار موا̠بة 
ش الملكي بتعميم الحماية Գجۡعية ̊لى تˆهٔيل العرض الصحي، من الور

˭لال تدعيم البعد الجهوي، وذߵ Դٕ˨داث خريطة صحية ݨوية وǫٔجرǫٔة 
البرԷمج الطبي الجهوي وتˆهٔيل المؤسسات الصحية واعۡد مقاربة ˡديدة 

روم وضع إستراتيج  ية لصيانة البناԹت والمرافق التق̲ية والمعدات الطبية، و̝
دائمة ̥لصيانة ̊بر تد˭لات دائمة ومس̑تمرة لإصلاح وتهيئة الب̱̀ة التحتية 

  .وتˆهٔيلها وصيانة تجهيزها، تفادԹ ̥لتهاߵ الكلي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لمس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
  الس̑يد الوز̽ر،
  .بعض التوضي˪ات شكرا ̊لى

فعلا، الس̑يد الوز̽ر، انتوما تد̽رو وا˨د ا߽هود ࠐم، مجهود اس̑ت˝̲ائي 
ومجهود ̠بير، فعلا الظروف ا̥لي تحملتو فيها المسؤولية في هاذ القطاع ما 
كان˖ش ساهߧ ҡٔنه ج̀تو مع الجائحة وتدبير الجائحة والتدبير العادي ̥لقطاع 

  . ماشي ساهل
في وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المراكز، لكن،  الإشكالات كاينة مطرو˨ة

الس̑يد الوز̽ر، Դلإرادة دԹلكم وا߽هود دԹلكم والت˖ˍع دԹلكم اليومي، Էǫٔ م˗ˆكٔد 
بˆنٔ مجمو̊ة دԹل النقط غتغلبو ̊ليها، ولكن بغينا المزيد من الحرص دԹلكم، 
الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ المراكز القروية و̊لى العالم القروي، ҡٔن العالم 
القروي تيعاني اҡٔمر̽ن، العالم القروي عندو المراكز فيها بعض الإشكالات 
وعن التجهيزات ̎ير م˗وفرة، Դلإضافة Դش ي˖̲قل ̥لمدينة عندو صعوԴت 
مادية والصعوبة دԹل التنقل والصعوبة دԹل Գس̑تقˍال، كا̽ن العالم القروي 

̥لي ˭اصو وا˨د ا̥لي ˔يمثل النصف ǫٔو ǫٔكثر دԹل الساكنة دԹل المغرب ا
العناية، ҡٔن حتى الموارد الˌشرية تتلقى وا˨د الصعوԴت، الله يحسن 
عوا̯كم، ت˖ˍغو انتوما Դش ˔كون التعي̲̿ات في م̲اطق Էئية وقروية، ولكن 
اҡٔطباء تتلقى إشكالات ҡٔن طب̿ب تتلقاه كا̽ن في وا˨د المركز ولكن تيجي 

، ولكن هاذ الشي ˭اص مرة في اҡٔس̑بوع ǫٔو يجي مرتين ̊لى ǫٔبعد تقد̽ر
ا߽هود الجماعي والتعاون وتضافر الجهود لا دԹلكم ولا دԹل السلطات ولا 

  .دԹل المنتخبين Դش يمكن لنا نتغلبو ̊لى هاذ ا̦تمر̽ن
كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن بعض المس̑توصفات ا̥لي في وا˨د 

قة مس̑توصف مغل 240السؤال، كان الجواب دԹل الوز̽ر السابق بˆنٔ كا̽ن 
ه اسميتو lمع العلم هاذ المس̑توصفات إلا كانت الإمكانية وتحلت في .. في و

ه الساكنة غتخفف العبء ̊لى وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المناطق ا̥لي كا̽ن  lو
بعض المناطق واح̲ا مقˍلين ̊لى موسم الصيف ̠ون تتعضو ̎ير وا˨د شي 

كد بˆنٔ، حشرة ˭اصو يضطر ينقلوه لشي مكان ا̥لي هو بعيد، ولهذا Էǫٔ م˗ˆٔ 
الس̑يد الوز̽ر، هاذ الملاحظات دԹلي وهاذ المدا˭لات ̎˖سˤلوها بعين 

  .Գعتبار
وفي الختام، بغيت في هاذ رمضان، الس̑يد الوز̽ر، Դسم الساكنة دԹل 
إقليم وزان ا̥لي ˔نمثلها نبلغكم التحية والتقد̽ر، ҡٔن لولاكم انتوما ماكا̮ش ذاك 

 ٓҡل وزان ا̥لي اԹن المقاوߦ ˭دامة ف̀ه، ما كا̮ش المس˖شفى الإقليمي د
  .̎̿شوف النور
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .Զنية 20الس̑يد الوز̽ر، إلى عندو تعق̀ب في ˨دود حوالي 

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
لا ̎ير بعˤاߦ، في إطار الإصلاح الهيكلي الجديد، اليوم المراكز الصحية 

مس̑تقߧ عندها ˓س̑يير ذاتي، هذاك ا߽مو̊ة  كلها غتولي Եبعة لو˨دات
الترابية كل مجمو̊ة دԹل المراكز Գس˖شفائية غتكون Եبعة لوا˨د 

  .المس˖شفى، فˍالتالي حتى من Էح̀ة ال˖س̑يير والحكامة غي˖ˍدل اҡٔمور
Զنيا، البرԷمج الطبي الجهوي ا̥لي ̎ادي يولي يخلي الحر̠ية والوظيفة 

التحفيز ما يبقاش غنحسو بهاذ المسˆٔߦ هاذ  العموم̀ة ا̥لي كتد˭ل وا˨د
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  .النقص هذا، غتبدل اҡٔمور

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

تدبير الحمߧ الوطنية "ون̱˗قل معك إلى السؤال الحادي عشر وموضو̊ه 
  "".19- ̠وف̀د"̥لتلق̀ح ضد 

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :س˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمباركالم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير الإس̑تعˤالية المت˯ذة 
Էل˖سريع وتيرة التلق̀ح الجماعي ببلاد.  

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  .شكرا

  . الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
كما Եبعنا جميعا فإن الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح ضد فيروس ̠وروԷ تتواصل 
في كافة ˔راب المملكة ˉسلاسة وتدبير م˞الي نوه به العالم، ن˖ˤ̀ة اҡٔداء الجيد 
والتحرك الإس˖ˍاقي لبلادԷ وبتوجيهات ملك̀ة سام̀ة، حماية ̥لمواطنات 
والمواطنين، وԴلن˖ˤ̀ة حماية النظام الصحي من Գنهيار، في الوقت ا߳ي 
ات ا̥لقاح الضرورية  لازالت العديد من الب߲ان تعاني من ˡǫٔل تˆمٔين جر̊

Էئية ببلادԴة ̥لتدابير لسكانها، وقد شجع التحكم ال̱س̑بي في الوضعية الوˤ̀˖ن 
Գس˖ˍاق̀ة وԳ˨ترازية التي اتخذتها السلطات العموم̀ة، س̑ۤ حظر التنقل 
ا̥ليلي ˭لال شهر رمضان، ̊لى إنجاح تواصل عملية التلق̀ح، ˭اصة مع 
˓سجيل المنحى الوԴئي لانخفاض ̠بير في اҡٔسابيع اҡٔ˭يرة، فالرهان ا߳ي 

م هو ضمان الحماية اللازمة ̥لف˄ات لازالت ˓سارع في سˌ̀ل تحق̀قه بلادԷ اليو 
ه الخصوص والتحكم بعد ذߵ في ان˖شار العدوى الوԴئية lالهشة ̊لى و.  

ߧ اҡٔولى من  ينا̽ر المنصرم  28ويذ̠ر في هذا الإطار ǫٔنه بعد المر˨
اس̑تهدفت ˭لالها وزارة الص˪ة الف˄ات ذات اҡٔولوية، ويتعلق اҡٔمر بمهنيي 

نة فما فوق، والسلطات العموم̀ة والقوات س̑  40الص˪ة البالغين من العمر 
س̑نة، واҡٔش˯اص  45المسل˪ة الملك̀ة وكذا ̮ساء ورˡال التعليم ابتداء من 

فبرا̽ر الماضي عن  11س̑نة فما فوق، ثم ǫٔ̊لنت م̲ذ  75المس̑نين البالغين 
س̑نة فما فوق، قˍل الإ̊لان فۤ  65توس̑يع العملية ل˖شمل الف˄ات العمرية 

 ˁ60رة ل˖شمل كذߵ ف˄ات المواطنات والمواطنين بين بعد عن توس̑يع ا߱ا

س̑نة والحاملين لҢٔمراض المزم̲ة، ليتم الشروع مع بداية اҡٔس̑بوع  64س̑نة و
المنصرم في توس̑يع داˁرة Գس̑تهداف ل˖شمل ف˄ات المواطنات والمواطنين 

س̑نة  55س̑نة وكذߵ اح̲ا ̎ادي نهبطو ҡٔقل من  60و 55البالغين مابين 
  .إن شاء الله

߳ߵ، فمن المرتقب ǫٔن تنجح بلادԷ في غضون ǫٔشهر في الحفاظ ̊لى 
س̑نة  50 صحة اҡٔش˯اص ا߳̽ن يحملون عوامل Գخ˗طار ما فوق الـ

وتحق̀ق ǫٔهم اҡٔهداف راهنت ̊ليه في إطار الإستراتيجية الموسعة ̥لتلق̀ح ǫٔو 
 ǫٔلا وهو القضاء ̊لى الحالات الخطيرة والوف̀ات قصد التحكم في الوԴء، ثم

  . الوصول إلى تحق̀ق المنا̊ة الجماعية الم̱شودة
وحسب ǫخٓر معطيات الرصد الوԴئي، فقد بلغ ̊دد الملق˪ين اليوم 

من  4.282.269مس̑تف̀د ومس̑تف̀دة من الحق̲ة اҡٔولى و 5.107.128
  .الحق̲ة الثانية

من الضروري كذߵ التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔنه Դلرغم من ǫٔن الحاߦ الوԴئية م˗حكم 
 ٓҡن القلق الناتج عن ظهور طفرات فيروس̑ية فيها حتى اǫٔ لرغم منԴن، و

ˡديدة، فإن ذߵ ̼س̑تدعي م̲ا بذل مزيد من الحيطة والحذر لتجنب 
˨دوث انتكاسة فيروس̑ية والعصف Դلتالي ˊكل المك˖س̑بات التي حقق̲اها 
ببلادԷ في محاربة هذا الفيروس وحماية اҡٔمن الصحي ̥لمواطنات 

  .والمواطنين
  .وشكرا

  :د رئ̿س الجلسةالس̑ي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  .̮شكركم ̊لى جواˊكم
وفي إطار تفا̊لنا مع توضي˪ا˔كم المقدمة، نود في البداية اس̑تفساركم، 

دي المتحور إلى بلادԷ الس̑يد الوز̽ر، عن ملاˉسات دخول الفيروس الهن
كما نود م̲كم تنو̽ر الرǫٔي العام بˆٔفق  -لا قدر الله  - وعن إمكانية ان˖شاره 

  . الحجر الصحي
وبخصوص الإ̠راهات والت˪دԹت ذات الصߧ Դلحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح 

، نود في الفريق الحركي ǫٔن ̮ساهم Դلملاحظات "19-̠وف̀د"ضد 
  :وԳقترا˨ات التالية

لبداية لابد ǫٔن ̮ش̑يد بنˤاح الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح ضد ǫٔولا، في ا
̠وروԷ إلى ˨دود اليوم، إذ ̮سˤل ا̊تزازԴ Էلظروف المتميزة التي تجري فيها 
الحمߧ وب˖̲ظيمها المحكم بفضل الرؤية الحكيمة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد 
 السادس، نصره الله وǫٔيده، وԳنخراط الواسع والمسؤول ̥لمواطنين في

اҡٔطر الصحية، ) تضحيات: المقصود(الحمߧ وبمجهودات وتوضي˪ات 
ملايين شخص، لي˖ˍوǫٔ  5اس̑تطاع بԷ߲ الوصول إلى تلق̀ح حوالي ǫٔكثر من 
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المرتبة اҡٔولى إفريق̀ا ومراتب م˗قدمة ̊الميا، مما عزز رԹدة المملكة في مجال 
 التلق̀ح وفي تدبير الجائحة؛

˨ة التي تميز موقف̲ا دائما، نؤكد، الس̑يد Զنيا، ومن Դب الواقعية والصرا
الوز̽ر، ˓سجيل بطء في الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح ˨اليا مقارنة مع بدا̽تها، 

" ǫٔسترازي̱̀كا"وهذا راجع ҡٔԴساس إلى تˆخٔر إمدادات ا̥لقا˨ات من شركتي 
، بفعل الطلب المتزايد والمنافسة ا߱ولية ̊لى م̲توݨما، مما "س̲̿وفارم"و

دف الوصول ̥لمنا̊ة الجماعية المحددة من طرفكم الس̑يد يجعل تحق̀ق ه
من السكان في شهر ماي ǫٔمرا بعيد المنال في ظل  %80الوز̽ر، في تطعيم 
 الظروف الحالية؛

Զلثا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔمام هذه الإ̠راهات ومن ˡǫٔل ˓سريع وتيرة 
˨ات شركات الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح، لابد من مضاعفة الجهود لاق˗ناء لقا

ǫٔخرى، خصوصا بعد الكارثة الوԴئية التي تعرفها الهند الب߲ المصنع ̊لى 
، مما يجعلها في ǫٔمس الحاˡة للاس̑ت˯دام المحلي، كما "ǫٔسترازي̱̀كا"ǫٔرضه 

̂ٔخر وصول لقاح شركة  " س̑بوت̱̀ك"̮سˤل ǫٔيضا، الس̑يد الوز̽ر، ت
كما ̮سˤل  الروسي، ا߳ي س̑بق لكم ǫٔن ǫٔ̊لنتم عن التعاقد مع هذه الشركة،

 .. ǫٔيضا غياب المعطيات حول ̊دد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.. الس̑يد المس˖شار، شكرا
  ..ون̱˗قل إلى السؤال الثاني عشر واҡٔ˭ير الموˡه لقطاع الص˪ة

  نعم؟ عندك تعق̀ب؟ 
  ..6تفضل الس̑يد الوز̽ر، ҡٔنه قلت زعما 

  :وز̽ر الص˪ةالس̑يد 
الوزارة دارت البلاغ دԹلها Դل̱س̑بة ̥لسلاߦ الهندية واضح، Զني ˨اˡة 
الإمدادات مازال مس̑تمرة دԹل التلق̀ح، واح̲ا ̎اد̽ن هاذ الشهر ماي 

  .غيكون وا˨د Գرتفاع دԹل الوتيرة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

عشر واҡٔ˭ير الموˡه لقطاع  ون̱˗قل، كما قلت، إلى السؤال الثاني
تطو̽ر العرض الصحي في ǫٔفق تعميم التغطية الصحية "الص˪ة وموضو̊ه 

  ".خ̲يفرة-̊لى المس̑توى الوطني، وخصوصا بجهة بني ملال
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال

ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  .لس̑يد الرئ̿سشكرا ا

  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

  الس̑يد الوز̽ر، 
م̲ذ قليل تحدثم عن ǫٔهمية البعد الجهوي في تطو̽ر المنظومة الصحية 
Դل̱س̑بة لتعميم التغطية الصحية ا̥لي هي مكون ǫٔساسي من هاذ الورش 

  . النˤاح دԹل الحماية Գجۡعية ا̥لي هو ورش ملكي، وكلنا ت̱تمناو لو
- فالسؤال دԹلنا اليوم عندو هاذ البعد الجهوي يتعلق بجهة بني ملال

خ̲يفرة، ǫٔش̑نو هي Գس̑تعدادات ا̥لي دارت الوزارة Դش ˔كون هاذ الجهة 
حتى هي في مس̑توى هاذ الطلب ا̥لي غيكون ̊ليها، ̊لى اعتبار ǫٔن هاذ 

  Դلص˪ة العموم̀ة؟ الجهة لم تحظ ̠باقي ݨات المملكة Դ߱عم اللازم فۤ يتعلق
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
كما تعلمون، الس̑يد المس˖شار المحترم، وقد س̑بق وǫٔكدԷ قˍل بˆٔن 

، س̑ۤ الجانب المتعلق الوزارة توا̠ب تنزيل الورش الملكي ̥لحماية Գجۡعية
بتوس̑يع التغطية الصحية الشامߧ من ˭لال إ̊داد ˊرԷمج ̠بير لإصلاح 
وتˆهٔيل المنظومة الصحية، ويد˭ل كل هذا في إطار تفعيل التزامات 

لإصلاح المنظومة  09.21السلطات العموم̀ة من ˭لال بنود الإطار 
  .الصحية

لتي ˔راهن ̊ليه وزارة وكما ذ̠رԷ قˍل قليل، فإن البرԷمج الإصلاݮ ا
الص˪ة يتضمن كذߵ محاور هامة ˔رتبط ب˖ثمين الرǫٔسمال الˌشري ̊بر 

 34.09، و̊بر كذߵ مراجعة القانون الإطار رقم 131.13مراجعة القانون 
المتعلق Դلمنظومة الصحية وعرض العلاˡات قصد إ˨داث وظيفة عموم̀ة 

هوي في إ˨داث صحية وتˆهٔيل العرض الصحي من ˭لال تدعيم البعد الج 
خريطة صحية ݨوية، وǫٔجرǫٔة البرԷمج الطبي الجهوي وتˆهٔيل المؤسسات 
الصحية، Դلإضافة إلى محور ǫٔساسي يهم اعۡد حكامة ˡديدة Դلمنظومة 
ஒليات تقريب وضبط عمل الفا̊لين بتعز̽ز الحكامة  ǫ الصحية لتقوية

  . لوماتيԳس˖شفائية والتخطيط الترابي ̥لعرض الصحي، وإ˨داث نظام مع
وبطبيعة الحال فكل ا߽هودات الكˍيرة بذلت في ظل الظروف 

Էس̑ت˝̲ائية لان˖شار فيروس ̠وروԳ.  
خ̲يفرة، فقد تعزز ˭لال -ǫٔما بخصوص العرض الصحي بجهة بني ملال

الس̑ن˖ين اҡٔ˭يرتين بمجمو̊ة من الب̱̀ات التحتية والتجهيزات الطبية والبيو 
المبادرة "لص˪ة ǫٔو في إطار شراكة مع طبية، سواء ˊرسم ميزانية وزارة ا

، Դلإضافة إلى التجهيزات والمعدات التي عززت "الوطنية ̥لتنمية الˌشرية
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العرض الصحي بˆقٔاليم الجهة في إطار التدابير Գس˖ˍاق̀ة وإ̊داد الجاهزية 
، وهي تجهيزات ˓س̑تهدف ҡٔԴساس "19-̠وف̀د"لمواݨة ˡائحة مرض 

ة من ساكنة الجهة، تماش̑يا مع ǫٔهداف تقريب وتجويد الخدمات الصحي
و́رامج وǫٔولوԹت إستراتيجية وزارة الص˪ة في الشق المتعلق Դ̦نهوض 

  : بص˪ة اҡٔم والطفل والتكفل ҡٔԴمراض المزم̲ة، ونذ̠ر في هذا الإطار
بمس˖شف̀ات الجهة ومدها بمجمو̊ة من  اسر̽ر  150تعبئة ما يفوق  -

ஒلات ومعدات الإنعاش والتنفس Գصطنا ǫ عي؛ 
تجهيز المراكز Գس˖شفائية بˌني ملال وخريبكة ومس˖شفى القرب  -

ك̲ولوج̀ا م˗قدمة Դلإضافة إلى ݨاز  بواد زم بˆݨٔزة سكانير بجودة ̊الية و̝
 Դلمس˖شفى الجهوي بˌني ملال؛) 6IRM( الرنين المغناط̿سي

المصادقة ̊لى صفقات التجهيز بمركز تصف̀ة ا߱م بمس˖شفى القرب  -
ஒߦ لتصف̀ة ا߱م و 12ـ بمر̽رت ب ǫ50  ߦ لفائدة المركز الجهوي لتصف̀ة ا߱مஒ ǫ

 بˌني ملال؛
ا̯تهاء اҡٔشغال بمس˖شفى ا̦نهار Դلمس˖شفى الإقليمي بخريبكة،  -

والشروع في الإ̊داد لطلب العروض لاق˗ناء التجهيزات الطبية والمعدات 
 .البيوطبية الضرورية لتقديم ˭دماته

ߧ الثالثة ̥لمبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، تم اق˗ناء  وفي إطار المر˨
سليم مجمو̊ة من المعدات والتجهيزات الطبية والبيوطبية بمجمو̊ة من  و˓

مليون  26المراكز والمؤسسات الصحية بˆٔقاليم الجهة، بمبلغ إجمالي يناهز 
 .درهم والتي ˓س̑تهدف ҡٔԴساس ا̦نهوض بص˪ة اҡٔم والطفل

ض الصحي Դلجهة بتجهيزات ومعدات ومن المنتظر كذߵ تعز̽ز العر 
طبية ˨ديثة ونوعية بعد Գ̯تهاء من ǫٔشغال بناء كل من المس˖شفى الإقليمي 

 Դلفق̀ه ˊن صالح وǫٔزيلال؛
ومن المنتظر كذߵ في إطار الخريطة الجهوية الصحية ˊرمجة مركز 

  .اس˖شفائي ˡامعي في الجهة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀بوا
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

بداية، الس̑يد الوز̽ر، Դل̱س̑بة ̥لمركز Գس˖شفائي الجامعي في ݨة بني 
خ̲يفرة فات اҡٔوان Դش هاذ الحكومة ˔كلم ̊لى مركز اس˖شفائي  -ملال

س̑نوات ما تدارش، هذا  10لب كنا تند̽روه هاذي ˡامعي، هذا ط
  . غيكون في اҡٔج̲دة دԹل الحكومة المقˍߧ

                                                 
6 Imagerie par Résonance Magnétique 

Դل̱س̑بة ̥لعرض الصحي Դل̱س̑بة ̥لمس˖شف̀ات، السؤال كان محدد 
Դل̱س̑بة ̥لعرض الصحي وԴلضبط كنت نبغي نتكلم ̊لى المس˖شفى الإقليمي 

ࠀ المهندس المعماري دԹل الفق̀ه بنصالح، هاذ المس˖شفى الإقليمي ا̥لي تعين 
في عهد حكومة اҡٔس̑تاذ عباس الفاسي، من تما وهو  2011دԹلو في نهاية 

في تعثر، مع ǫٔنه غيتˌنى في نفس البلاصة فين كا̽ن المس˖شفى الحالي، يعني 
ما كاي̱ش مشكل اҡٔرض ولا العقار إلى ̎ير ذߵ، كان ˭اصو ˔كون 

̂ٔخر ̠بير في س̑نوات مازال ما كملش، و  10ال˖سريع دԹلو هاذي  كان ت
اҡٔشغال، وا˨د العدد دԹل الصفقات المتعلقة لا Դلبناء لا Դلتجهيز مازال ما 

ǫٔلف دԹل ساكنة الفق̀ه بنصالح مازߦ ˭اصها تمشي لبني  250تعملا˓ش و
دالعش̑ية راه ذاك المس˖شفى ا̥لي كا̽ن في الفق̀ه  3ملال، وخصوصا بعد 

 ٔҡ ،ن ما كاي̱ش ف̀ه بنصالح راه تيولي بحال المركز الصحي)la garde ( ما
  .كاي̱ش وا˨د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔمور، الناس ˔تمشي لۡ

نفس الشيء يمكن يتقال ̊لى المس˖شفى دԹل بني ملال الجهوي، ا̥لي 
ما بقاش ت̿س̑تطع يلبي الرغبات وԳح˗ياˡات دԹل المواطنين، الموقع دԹلو 

، كانت اتفاق̀ة مع الجهة Դش والتˆكلٓ دԹل الب̱̀ة التحتية دԹلو إلى ̎ير ذߵ
تعمل وا˨د المس˖شفى ݨوي في مكان ǫخٓر حتى هو م˗ˆٔخر، نفس الشيء 

  .Դل̱س̑بة لخريبكة، نفس الشيء Դل̱س̑بة ̥لمس˖شفى دԹل واد زم
̊لى مس̑توى الموارد الˌشرية، ˨دث ولا حجر، كا̽ن نقص في الموارد 

ص في الموارد س̑نوات اҡٔ˭يرة الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن نق 10الˌشرية ˭لال 
خ̲يفرة، مع ǫٔن ˭اص ˔كون تقدم ˭اصنا ̯زيدو  -الˌشرية في ݨة بني ملال

القدام، كلها المس˖شف̀ات الإقليمية تعاني من نقص، كنتوصلو يوم̀ا ماشي 
ԴلشكاԹت دԹل المواطنين، ولكن داԴ ت̱˗وصلو ԴلشكاԹت حتى دԹل 

̊ليهم الضغط، وما المهنيين دԹل قطاع الص˪ة ا̥لي ̊ليهم ا߱رك ˊزاف و 
  .كاي̱ش الإمكانية Դش ̼س̑تاجˍو ̥لطلبات دԹل المواطنين

إذن ت̱تمناو، الس̑يد الوز̽ر، Դش نعرفو التجربة دԹلكم Դش تعطيو 
وا˨د اҡٔهمية ˭اصة فۤ تبقى من عمر هذه الحكومة ̊لى اҡٔقل تمش̑يو فشي 

لى زԹرة ̥لجهة وتوقفو ̊لى هاذ اҡٔوراش و̊لى هاذ الاتفاق̀ات، و̊
اҡٔوراش ا̥لي في طور البناء Դش يمكن ̊لى اҡٔقل نتدار̠و بعض النقص 

ا̥لي من المفترض ̽كون وا˨د العدد ̠بير دԹل  Դ2021ل̱س̑بة ̥لبداية دԹل 
  .المواطنين في التغطية الصحية

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

لمساهمته معنا في  ونتقدم كذߵ Դلشكر Դسمكم جميعا ̥لس̑يد الوز̽ر
هذه الجلسة وصبره معنا بحكم ǫٔنه ǫٔكثر من نصف اҡٔس̑ئߧ كانت موݨة 

  . لقطاع الص˪ة
ون̱˗قل جميعا إلى قطاع وزارة التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء، ومع 
السؤال اҡٔول موˡه لقطاع التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء، وموضو̊ه 
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  ".تعسفات ǫٔݨزة المراقˍة الطرق̀ة"
المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار  والكلمة ҡٔ˨د السادة

  .لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ونحن ̊لى مشارف موسم الحصاد، ˓شدد المراقˍة الطرق̀ة الخناق 

ظ في مختلف الطرق وبجميع الجهات ̊لى الشاح̲ات، ˉشكل ̠بير وملحو 
وإذا اعتبرԷ هذا اҡٔمر طبيعيا، ҡٔننا جميعا نتطلع إلى ضمان السلامة الطرق̀ة 
والحد من مسˌˍات الحوادث، إلا ǫٔننا نلاحظ ǫٔن ˓شديد هذه المراقˍة لا 

، ح̀ث لا يتعدى ǫٔح̀اԷ إلى ما هو )الجهاز(يق˗صر ̊لى المهام المنوطة بها 
  . ࠀ مراقˍتهموكل

كما ǫٔن اس̑ت˃̲اف هذا النوع من الحملات يتزامن مع ظروف الحصاد 
  .والجني وال˖سويق والعطل، يضر بمصالح السائق المهني دائما

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
هي منهجيتكم بخصوص ملاءمة اخ˗صاصات هذا الجهاز مع ما تعرفه  ما

  بلادԷ من تحولات في مسار الإصلاح؟
  .وشكرا

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد عبد القادر اعمارة، وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
  الس̑يد المس˖شار،

̎ير ˭اف عنكم ǫٔن الصلاح̀ات دԹل المراقˍة الطرق̀ة، سواء كانت 
߲رك الملكي ǫٔو اҡٔمن الوطني ǫٔو مراقبي النقل والسير ̊لى Դل̱س̑بة ̥

  .ǫٔولا، الصلاح̀ات ا߿وߦ لهم بمق˗ضى القانون، الطرقات ي̱˗ظمها
تميمه  52.05كا̽ن كذߵ القانون  دԹل مدونة السير، وا߳ي تم تعديࠁ و̝

، وكان حرص ̊لى ǫٔنه ضماԷ لتوح̀د المساطر الإدارية Դ116.14لقانون 
ط ا߿الفات، تم إ̊داد دليل المراقˍة الطرق̀ة الخاص ҡٔԴعوان الخاصة بضب

محرري المحاضر، وتم وضعه رهن إشارة كل هاذ الهيئات دԹل المراقˍة 
الطرق̀ة، وكان كذߵ حرص ̊لى ǫٔنه ˔كون وا˨د العدد دԹل التوݨات في 

  .مجال المك̲نة، ˭اصة فۤ يتعلق Դلحموߦ الزائدة ǫٔو فۤ يتعلق Դلسر̊ة
فهناك مس̑توԹن، هاذ الهيئات المراقˍة المفترض فيها ǫٔن تخضع ̥لقانون، 

  :مس̑توԹت 2لكن إذا كانت ǫٔي تجاوزات كا̽ن 

  كا̽ن المس̑توى دԹل القضاء بطبيعة الحال؛ -
كا̽ن المس̑توى دԹل الشكاԹت الإدارية التي نˌت فيها ˨ال توصلنا  -

  .بها
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا الس̑يد الوز̽رشكر 

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

جواˊكم موضوعي وم̲طقي، ونحن لا نختلف ǫٔن هذه المراقˍة ضرورية، 
بل وࠐمة لمراقˍة حموߦ الشاح̲ات ǫٔساسا، وǫ̠ٔيد ǫٔن القانون المنظم لنقل 

ع ̊لى الطرقات ينظم هذه العملية لما لها من ǫٔهمية ̥لوضعية الخطيرة البضائ
وتحديد طبيعتها و̊لى مس̑توى ǫٔداء النقل ووضعية العرԴت، بحيث ǫٔنه 
̊ادة ما ˔كون هاته العرԴت محور العديد من حوادث السير ̊لى 
ஒليات الحصاد  ǫالطرقات، خصوصا ˭لال موسم الحصاد وتنقل الشاح̲ات و

لطرقات، مما يخلف انطبا̊ا ̎ير مقˍول ߱ى مس̑تعملي ووضعها ̊لى ا
الطريق، وԴلتالي كان هدف المشرع نˌ̀لا من ˡǫٔل إ˨داث هذه اஒҡلية التي 
˓ساهم في ضبط عمل النقل الطرقي ̥لبضائع وجعلها مطابقة ̥لقوانين، حماية 

  .لҢٔش˯اص والممتلكات
، ̊ادة ما لكن، نجد ǫٔن مكوԷت هذه المراقˍة والتي تتكون من مراقˍين

يتعسفون ̊لى المهنيين وǫٔرԴب النقل الطرقي، ˨الات م˗عددة وكثيرة 
ǫٔصبحت اليوم ̊اߦ ووԴلا ̊لى القطاع، بحيث ǫٔن المهنيين وǫٔرԴب النقل 
̊ادة ما ˓سˤل ضدهم غرامات تعسف̀ة ظالمة، ˭اصة ونحن ̊لى ǫٔبواب 

ش̑تد ˭لاࠀ هذه المراقˍة   .موسم الحصاد، ا߳ي ˔كثر و˓

  ̽ر المحترم،الس̑يد الوز
نحن نعلم ظروف الجائحة وتداعياتها Գق˗صادية وԳجۡعية ودورها في 
تقليص حوادث السير، في مقابل ذߵ كان ̥لنقل الطرقي دور محوري في 
تخف̀ف Զٓǫر الجائحة ومساهمته الإيجابية وԳش̑تغال ˭لال فترة دورة هذه 

تحدԹت البلاد في ̊بر ا̥لوجس˖̀ك ا߳ي وفرته الحكومة لإنجاز  ،الجائحة
  . توفير الخضر والفواكه واҡٔدوية والتلق̀ح إلى ǫٔبعد نقطة في المملكة

وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، يجب ˓شجيعهم ودعمهم واعۡد المدونة في 
التعاطي مع المراقˍة وتخف̀ف هذه التعسفات وضبطها والتق̀د بمضمون 

النقل الطرقي و̊دم  القانون المؤطر لهذه المراقˍة، صيانة وحماية لوضعية
ة  lوضا̊ه الصعبة التي يع̿شها، والعمل الس̑يد الوز̽ر، ̊لى رفع درǫٔ مفاقمة

  .Գح˗قان التي يع̿شها م̲ذ س̑نوات في ǫٔقرب وقت ممكن
  .وشكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  ..إذا كان تعق̀ب ̥لس̑يد الوز̽ر
  .تفضل

  :والماءالس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك 
هو، الس̑يد المس˖شار، بحال ا̥لي قلت لكم، ˔كلمت ̊لى التعسفات، 
̊لى Գح˗قان، Էǫٔ في التقد̽ر دԹلي ما كاي̱ش لا تعسفات، لا اح˗قان، ҡٔن 
مدونة السير يجب ǫٔن تحترم وǫٔن تطبق، ҡٔن مدونة السير راه المشر̊ين 

  .هوما ا̥لي داروها
هذا يقع، فˆԷٔ قلت ߵ كا̽ن بطبيعة الحال إذا كانت هناك تجاوزات، و 

المس̑توى اҡٔول دԹل القضاء، كا̽ن المس̑توى الثاني هو دԹل الشكاԹت 
الإدارية، واح̲ا م̲ين كتكون عندԷ شكاԹت نتابعها، وǫخٓرها كانت وا˨د 
الشكاية Դل̱س̑بة لوا˨د النقل دԹل ا߱ولي، وا̥لي تبين فيها ǫٔن الجمعية التي 

ا بˆدٔߦ لم ˓س̑تطع، طبيعة الحال ˭اصنا تحدثت عن تعسفات، لما طالبنه
كذߵ نحميو الموظفين، ҡٔنه لا يمكن بطبيعة الحال رمي الموظفين بˆٔش̑ياء ̎ير 

  .صحي˪ة
اҡنٓ ما قام به النقل العمومي في هاذ ا߽ال دԹل الجائحة هو اҡٔمر 
محمود، لك̲ه لا ي̱ˍغي ǫٔن يبرر من ˭لاࠀ ǫٔي تجاوز، والس̑يد المس˖شار ǫ̠ٔيد 

 ٔǫ نماط في النقل كتعرفوҡٔنه كا̽ن وا˨د النقاش طويل، عريض مع بعض ا
الطرقي ̥لبضائع ا̥لي ت̿˗كلمو ̊لى ǫٔننا ̯زيدوهم الحموߦ، ̯زيدوم في 

(tonnage) نتم سادة العارفين، هذا راه عندو إشكالǫٔ هذا بطبيعة الحال ،
  .̠بير Դل̱س̑بة ̥لسلامة الطرق̀ة

ஒليات الحصاد، ر ǫ لԹل̱س̑بة لهاذ القضية دԴ ن مدونة السير تنصǫٔ غم
̊لى ضرورة التوفر ̊لى رخصة الس̑ياقة، ولكن في انتظار ǫٔن الإدارة تنزل 
الك̀ف̀ات دԹل هاذ المق˗ضى هذا، نحن اҡنٓ في نقاش مع وزارة الفلا˨ة، 
Դش نلقاو وا˨د الصيغة معقوߦ تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار الخصوصيات دԹل هاذ 

م ǫٔنهم ماغيكو̮ش مشكل Դل̱س̑بة لهاذ اஒҡليات، وԷǫٔ من هاذ المنبر تنطمˆٔنه
ஒليات دԹل  ǫ ل الحصاد فۤ يتعلق ب˖̲قلԹالموسم، إن شاء الله، الموسم د

  .الحصاد في الطرق الرئ̿س̑ية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".تعميم النقل السككي ببلادԷ"ون̱˗قل إلى السؤال الثاني وموضو̊ه 
 ٔҡ د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤالالكلمة˨.  

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يد الوز̽ر،

تعرف بلادԷ تقدما ࠐما في قطاع النقل السككي، ا߳ي يلعب دورا 
Գ ساس̑يا في التنميةǫٔ ننا نلاحظ تمركز هذاǫٔ جۡعية، إلاԳق˗صادية و
  .ا߽هود في ݨات بعينها

̊لى هذا اҡٔساس، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير 
  .المت˯ذة لتعميم النقل السككي ̊لى مختلف ݨات المملكة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :لس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماءا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
  .شكرا ̊لى هذا السؤال

Էǫٔ بغيت ̎ير نذ̠ر ǫٔنه ˭لال هاذ العقد̽ن الماضيين، تدارت وا˨د 
العدد دԹل المشاريع بطبيعة الحال ̊لى رǫٔسها الخط السككي فائق السر̊ة 

م̀ناء طنˤة -الناظور، طنˤة-رتوالخطوط الߕس̑يك̀ة دԹل Եور̽
مشرع بلقصيري، Էهيك ̊لى التث̱̀ة دԹل الرԴط  -المتوسطي، س̑يدي يحيى

ا߱ار البيضاء، كذߵ التث̱̀ة دԹل الق̲يطرة دԹل ا߱ار - فاس، مرا̡ش
  .البيضاء، والكهربة دԹل المحور دԹل طنˤة

كن ǫٔ Էǫ̠ٔيد ǫٔنه مازال ǫٔمور كثيرة ا̥لي ˭اصها تدار، ما في ذߵ شك، ل
بغيت ̎ير نبه ǫٔن هذه Գس˖ۢرات هي اس˖ۢرات ضخمة، راه ̎ير القطار 

 23الفائق السر̊ة، السادة المس˖شار̽ن تيعرفو ǫٔنه كلف تقريبا ǫٔكثر من 
  .مليار دԹل ا߱رهم

، قالها 2015نونبر  6ولهذا، كان ˡلاߦ الم߶، في الخطاب دԹل 
رة، ߱ينا ˨لم بˌ̲اء خط ̥لسكة ا"Դلحرف، قال  لحديدية من طنˤة إلى الكو̽

لربط المغرب Դٕفريق̀ا، وإننا لنرجو الله تعالى ǫٔن يعي̱̲ا ̊لى توفير الموارد المالية 
  ".التي تنقصنا اليوم لاس̑تكمال الخط بين مرا̡ش والكو̽رة

وهذا بطبيعة الحال Դعتبار ǫٔنها اس˖ۢرات ضخمة، اҡنٓ اح̲ا دا˭لين في 
حتى مع الشركاء دԹلنا في دول ǫٔخرى، ǫٔن ˔كون وا˨د العملية دԹل التفكير 

ات شامߧ، م˗كامߧ فيها الجانب دԹل ا̦تمويل ا̥لي هو  ات دԹلهم مقتر˨ المقتر˨
الجانب اҡٔساسي، ҡٔن هاذ القضية دԹل التك̲ولوج̀ا اҡنٓ م˗وفرة في ̊دد 
من ا߱ول، م˗وفرة حتى في بلادԷ، لكن هاذ القضية دԹل الإبداع في ا߽ال 

Թل ا̦تمويل هذا هو ا̥لي المطلوب إن شاء الله، ونحن ̮ش̑تغل ̊لى ذߵد.  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الحركي ˓سجيل تفا̊لا، الس̑يد الوز̽ر، مع جواˊكم، نود في الفريق 
مجمو̊ة من الملاحظات معززة Դقترا˨ات ذات الصߧ بواقع الب̱̀ة السكك̀ة 
ببلادԷ وǫفٓاقها المقˍߧ، Դعتبارها د̊امة ǫٔساس̑ية في التنمية Գق˗صادية 

  .وԳجۡعية وا߽الية
ǫٔولا، من Դب الواقعية لا يمك̲نا إلا ǫٔن ̮سˤل ǫٔهمية ا߽هود المبذول في 

ة في هذا القطاع اҡٔساسي، سواء ما تعلق بتˤديد الس̑نوات اҡٔ˭ير 
اҡٔسطول ǫٔو ̊لى مس̑توى تث̱̀ة بعض الخطوط، وصولا إلى إطلاق 

  .المشروع الملكي الهام المتمثل في القطار فائق السر̊ة، وكذا القطار السريع
وتجدر الإشارة طبعا، إلى ا߿طط السككي كما ˡاء في جواˊكم، وا߳ي 

ا ا߿طط ا߳ي من المنتظر ǫٔن يمدد القطار الفائق ، هذ2040يمتد إلى س̑نة 
دة شرقا، كما يهم الربط بين  lونحو و ،Դكاد̽ر ج̲وǫٔ السر̊ة نحو مرا̡ش ثم
ݨتي فاس ـ مك̲اس ومرا̡ش ـ ǫسٓفي، إلى ˡانب الربط الجهة الشرق̀ة 
بجهة الشمال، وكذا تعز̽ز الربط بين ǫٔقاليم ݨة بني ملال ـ خ̲يفرة، ودا˭ل 

الحس̑يمة إلى ˡانب ربط ݨة سوس ـ ماسة بجهة كلميم ـ واد  ݨة طنˤة ـ
  . نون

مطار دولي Դلسكة  15م̀ناء و 12كما يعتزم هذا ا߿طط إلى ربط 
  .الحديدية

Զنيا، بناء ̊لى ما س̑بق، وفضلا ̊لى اس̑تفسارات عن س̑بل تمويل 
هذا ا߿طط الطموح، فإن الملاحظ ǫٔن العناو̽ن الرئ̿س̑ية لهذا ا߿طط لا 

ة ـ Եف̀لالت، وكذا اҡٔقاليم الجنوبية ̥لمملكة تقد م ǫٔي إشارة إلى ݨة در̊
التي ǫٔكد صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله وǫٔيده، في خطابه 

̥لمسيرة الخضراء، عن إطلاق مشروع القطار  44التاريخي بمناس̑بة ا̠߳رى 
ية ̥لمملكة Դلخط الفائق السر̊ة نحو ǫٔكاد̽ر، وهو م̲طلق لربط اҡٔقاليم الجنوب 

ا߱ا˭ߧ، بل س̑بق ̥لم߶  -السككي، موازاة مع الطريق السريع ҡٔكاد̽ر
الرا˨ل الحسن الثاني، قدس الله رو˨ه، ǫٔنه ǫٔكد ̊لى هذا الربط م̲ذ س̑نة 

1984.  
لهذا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، وفي إطار العداߦ والإنصاف ا߽الي، ̯ريد 

ةم̲كم توضي˪ا حول المدى الزمني والتداب  -ير المت˯ذة لربط ݨة در̊
Եف̀لالت Դلسكة الحديدية، هذه الجهة التي تعد من ǫٔضعف الجهات وفق 

  .المؤشرات وا̥لجوء إلى النقل بمختلف ǫٔنوا̊ه

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الماءالس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك و 
  .شكرا ̥لس̑يد المس˖شار

ما ˡاء في ا߿طط بطبيعة الحال، هو مخطط واعطى وا˨د التصور ̊لى 
ما س̑نقوم به في ا߽ال دԹل توس̑يع السكة الحديدية، لكن ا߿طط ما 

  . ̠يتكلمش ̊لى مشاريع محددة بˆٔ̎لفة مالية محددة
̱س̑بة مرا̡ش Դل  - اҡنٓ، ا̥لي عندԷ ت̱ش̑تغلو ̊ليه حق̀قة هو الق̲يطرة

ǫٔكاد̽ر Դل̱س̑بة ̥لقطار الفائق السر̊ة،  -̥لقطار الفائق السر̊ة، ومرا̡ش
دԹل  2مليار دԹل ا߱رهم، كا̽ن  100وهاذو بجوج ̎ادي ̽كلفو تقريبا 

  :المس̑توԹت
كا̽ن المس̑توى دԹل صندوق محمد السادس للاس˖ۢر، اح̲ا هاذ 

ǫٔبدت المشاريع طرح̲اها، وكا̽ن كذߵ هاذ التعاون مع دول التي 
  .اس̑تعدادها لهذه المشاريع

يعني ǫٔش̑نو هو العقدة في اҡٔمر؟ هو ا̦تمويل، طريقة ا̦تمويل، شروط 
ا̦تمويل، وبطبيعة الحال هاذ القضية دԹل هاذ الشراكة ما بين القطا̊ين العام 
والقطاع الخاص، يعني حتى في إطار الصندوق محمد السادس للاس˖ۢر، 

الجديدة في Գس˖ۢر التي ˔رفع العبء ̊لى  غنعطيو اҡٔولوية لهاذ اҡٔشكال
ميزانية ا߱وߦ، ҡٔن هاذ الشي كامل ا̥لي درԷه اتخاذ من ميزانية ا߱وߦ، راه 

مليار دԹل ا߱رهم في هذه الس̑نوات اҡٔ˭يرة ا̥لي اس˖ثمرԷها في  70تقريبا 
السكك الحديدية، اҡنٓ ا߱وߦ ما عندهاش الإمكانية ˓س̑تمر بنفس الطريقة، 

التالي كا̽ن حرص، كا̽ن تفكير، ونحن دعوԷ كل الشركاء إلى ǫٔن يقدموا فˍ
ات تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار اҡٔشكال ا̦تمويلية الجديدة، وغيكون ˭ير، إن  مقتر˨

  .شاء الله، في هاذ ا߽ال قريبا Դٕذن الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه  إنجاز بعض السدود  التˆخٔر في"ون̱˗قل إلى السؤال الثالث وموضو̊
  ".الصغيرة

 يوالكلمة ҡٔ˨د الس̑يد̽ن المس˖شار̽ن عبد ا̥لطيف ǫٔعمو والسي ̊د
  .شجري لتقديم السؤال

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ̊دي شجري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
والس̑نة  2018 الس̑نة المالية ˡاء في البرԷمج التوقعي لوزار̝كم ˊرسم

، إنجاز ̊ددا من السدود الصغيرة والمتوسطة في ̊دد من 2019المالية 
  .اҡٔقاليم، إلا ǫٔن هذه السدود مازالت لم ˔ر النور بعد

߳ا وفي هاذ الإطار، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن السˌب في هاذ 
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  ائية المهمة؟التˆٔ˭ير؟ وعن متى س˖̲طلق اҡٔشغال بهذه الم̱شˆتٓ الحيوية الم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
هناك شقان في السؤال ا̥لي تفضلتو به، اح̲ا Դل̱س̑بة لينا فۤ يتعلق 

ة، المقاربة تبدلات، وǫ̠ٔيد ǫٔنتوما ̊ارفين هاذ القضية، ҡٔنه في Դلسدود الصغير 
اҡنٓ اقتراح السدود الصغيرة س̑يعود إلى لجان  27-20البرԷمج دԹل 

  .ݨوية، يترǫٔسها السادة الولاة، والتي ̼شارك فيها كل المعنيين Դلموضوع
، ̎ير ̥لتصحيح، 2019-2018إلى بغيتي رجعتي لهذاك الموضوع دԹل 

ما كان فيها حتى ˊرԷمج توقعي، البرԷمج التوقعي كان في  ǫٔ2019ولا 
  .، وكما يدل ̊لى ذߵ اسمه فهو توقعي2018

̮س̑بة اҡٔداء دԹل وزارة الماء  2017و 2016ا߳ي وقع حق̀قة هو 
 2018، فˍالتالي لما ˡات (taux d’émission)% 41و ǫ40نٓذاك كانت 

Թل الترح̀لات ا̥لي كنا وا˨د العدد د% 30اس̑تعمل ذاك المعيار دԹل 
كند̽روها س̑نوԹ، الترح̀ل في الميزانيات ما تدار˓ش، فˍالتالي وا˨د العدد 

  .دԹل السدود التي كانت مبرمجة لم يتم الق̀ام بها، هذا السˌب اҡٔول
السˌب الثاني ǫٔن وا˨د العدد دԹل السدود ا̥لي كانت في هاذ البرامج 

  .وجودة فيهاالتوقعية، هي سدود لم ˔كن ا߱راسات م
˭ذا الطريق دԹلو، هناك سدود ̮ش̑تغل ااҡنٓ بطبيعة الحال هاذ الشي 

، 2021، وهناك سدود صغرى س̑نعلن عنها في س̑نة 2020-2019̊ليها فـ 
  .27ـ20وفق هاذ الطريقة الجديدة ا̥لي قلت ̊ليها دԹل البرԷمج 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .ة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀بالكلم

  :المس˖شار الس̑يد ̊دي شجري
  .̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى تفا̊لكم و̊لى الإيضا˨ات

، 2021ونحن في  2018قد ي˖ساءل البعض ̊لاش البرԷمج التوقعي لـ 
  .ҡٔن هاذ السؤال تطرح م̲ذ الس̑نة الفارطة ǫٔولا

هذه الم̱شˆٔة في ح̀اة  Զنيا، ҡٔننا كن˖شˌ˞و بهاذ السؤال، نظرا ҡٔهمية
المواطن وخصوصا في بعض اҡٔقاليم ا̥لي كتعرف الخصاص في الماء، ǫٔخص 
Դ̠߳ر ǫٔقاليم طاطا، ورزازات، زا̠ورة، تنغير، الرش̑يدية، فك̀ك، ا̥لي 
كتعرف النقص في ال˖ساقطات المطرية وا̥لي التر̠يبات الجيولوج̀ة دԹلها ̎ير 

  .ملائمة لتخز̽ن المياه
ǫٔخص Դ̠߳ر بعض الجما̊ات ا̥لي هي كتجي في السلسߧ  وفهاذ اҡٔقاليم

، "ǫيٓت الفرسي"، "إكنيون"، "إم̀ضر"دԹل اҡٔطلس الصغير بحال 
، وبعض الجما̊ات ا̥لي كتجي في الحوض دԹل لمهيدر، بداية من "واكليم"
، هاذ المرافق كما قلت ا̥لي "مص̿سي"، و"ǫٔلنيف"، "حصيا"، "Եزار̽ن"

قߧ في ال˖ساقطات، زԹدة ̊لى ǫٔن التر̠يبة كتعرف مع اҡٔسف الشديد 
الجيولوج̀ة فيها ما ك˖سمحشاي Դش ˔كون فرشة مائية ا̥لي ك˖سمح بتوفير 

  .م̀اه السقي
حق̀قة ǫٔن اҡنٓ تبذل مجهودات من طرف ا߱وߦ Դش ˔زود Դلماء 
الصالح ̥لشرب انطلاقا من سد ǫٔكدز ومن سد تود̎ة، إلا ǫٔنه فۤ يخص 

الوز̽ر، ǫٔظن ǫٔن بلا هاذ الم̱شˆتٓ الصغيرة هكذا راه ما م̀اه السقي، الس̑يد 
يمك̱شاي نعالجو المشكل، خصوصا ǫٔن وا˨د العدد دԹل الجالية دԹلنا تما 
قاموا Դس˖ۢرات ࠐمة، وكل ما وفروه في الغربة حطوه تما، وإلى ما 

 - لا قدر الله  - ˨اولناش نعالجو ̦يهم المشكل بهاذ الطريقة هاذي، ǫٔظن ǫٔنه 
  .˔كون كارثة يمكن

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر إلى كان عندو تعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
هو الس̑يد المس˖شار، لا ˭لاف حول ما تفضلتم به، ذاك الشي ̊لاش 

˭لال الممارسة، ǫٔن هاذيك اح̲ا بدلنا في الحق̀قة المقاربة، ҡٔنه ا̥لي Դن من 
البرمجة دԹل السدود الصغرى ̊لى المس̑توى المركزي لم ˔كن تفي Դلغرض، 
اҡنٓ بطبيعة الحال الكرة في الملعب دԹل ا̥لˤان الجهوية Դش توقع وا˨د 

  .العدد دԹل التوافقات، وا˨د العدد دԹل التحكۤت
العدد دԹل عودة لهاذ الموضوع ا̥لي طرح˗يه، فعلا راه كان وا˨د 

السدود يمكن لي نذ̠رهم ߵ في إقليم ǫٔزيلال، شفشاون، تنغير، طاطا، 
، إن شاء الله، وفيهم 2021، هذا غيتدار في "فم ز̠يد"طاطا هذا دԹل 

ا߱راسات ما " ǫٔزيلال"وا˨د العدد ا̥لي إما، ̠ۤ قلت ߵ، بحال هذا دԹل 
ما كان˖ش، اҡنٓ  ا߱راسات" تنغير"في " واكليم"كان˖ش، بحال هذا دԹل 

ҡٔن  2021تجوز هاذ الإشكال هذا، Դل̱س̑بة لهاذ السدود ا̥لي غنطلقو فـ 
Եزاران فإقليم "هو السد دԹل  27-20هي الس̑نة الثانية في البرԷمج دԹل 

إم̀ني "في س̑يدي إفني، " ǫٔس̑يف وندر"في بولمان، " بولوԵن"شفشاون 
ظهر "في طاطا و" ̠يدفم ز "في الرش̑يدية، " Եغوشت"في زا̠ورة، " تقات

دԹل  5سالينا  2020في ب̱سلۤن، ̊لما بˆنٔ هاذ الس̑نة دԹل " العصمة
  .. السدود ما بين كلميم وس̑يدي إفني، ومن طبيعة الحال

  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر
 اس̑تعمال المياه الصالحة ̥لشرب في"ون̱˗قل إلى السؤال الرابع وموضو̊ه 

  ".سقي المسا˨ات الخضراء Դلوسط الحضري
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم لهوا̼شري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

اس̑تعمال المياه الصالحة ̥لشرب في سقي المسا˨ات الخضراء واقع 
  .ير سليم لاعتبارات م˗عددةمشهود، لك̲ه ̎

  :߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر
ما هي ا߽هودات والتدابير التي اتخذتموها ǫٔو س˖˗˯ذونها بت̱س̑يق مع 

  مجالس الجما̊ات الترابية ̥لبحث عن موارد بديߧ ̥لسقي؟
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :نقل وا̥لوجس˖̀ك والماءالس̑يد وز̽ر التجهيز وال 
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هذا السؤال الهام

ǫٔولا، كا̽ن التˆطٔير القانوني دԹل الموضوع هو ࠐم نذ̠ر بيه، هو ǫٔن 
̊لى ǫٔن م̀اه  -وهاذي مسˆߦٔ ࠐمة ˡدا  - ت̲̿ص ̊لى  36.15القانون دԹل 

 الصرف الصحي جزء من الم߶ العمومي المائي ومورد مائي، يؤ˭ذ بعين
Գعتبار ويتم تخصيصه للاس̑تعمالات الملائمة في إطار ا߿ططات التوجيهية 

  .̥لتهيئة المندمجة لҢٔحواض المائية، هذا ربحناه، ҡٔن ما كا̮ش
كذߵ، من ˭لال السؤال دԹߵ راك شرتي بˆٔنه في كل الحالات وزارة 
 التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء، هي وزارة مساهمة، Դعتبار ǫٔن هاذ

Գخ˗صاص كا̽ن عند الجما̊ات الترابية، لكن كا̽ن وا˨د المشروع ̠بير 
يعني التضافر ما بين ) la mutualisation(بغيت نذ̠ر بيه ا̥لي وقع ف̀ه 

ˊرԷمج التطهير السابق واس̑تعمال المياه العادمة، ح̀ث اح̲ا ا̥لي كان ˔يهمنا 
ق الخضراء ǫٔو ̠وزارة هو إ̊ادة Գس̑تعمال، سواء فالسقي Դل̱س̑بة ̥لمناط

  .مس̑تقˍلا في السقي الفلاݮ
، "البرԷمج الوطني ̥لتطهير السائل المندمج"اҡنٓ كا̽ن ˊرԷمج ̠ي˖سمى 

وا̥لي الحكامة دԹلو ˓شرف ̊ليها وزارة ا߱ا˭لية في إطار وا˨د ا̥لجنة، لكن 
Էش نعطيك ̎ير الاتفاق̀ات ا̥لي درԴ Էاح̲ا بطبيعة الحال ̡شركاء عند :  

قة Դس̑تعمال المياه العادمة لمعالجة المدينة دԹل ̊ين عودة شراكة م˗عل -

  لسقي المسا˨ات الخضراء، الكولف الملكي؛
إ̊ادة اس̑تعمال المياه العادمة لمدينة بوزنيقة لسقي الكولف والمسا˨ات  -

  الخضراء؛
اتفاق̀ة شراكة لإ̊ادة اس̑تعمال المياه العادمة لمعالجة السقي الكولف  -

  .مارتيل، المضيق والف̲يدق بمدن طنˤة، تطوان،
Դل̱س̑بة سقي اҡٔراضي . كذߵ، Դل̱س̑بة ̥لحزام اҡٔخضر دԹل زا̠ورة

الزراعية Դل̱س̑بة لوˡدة واتفاق̀ة لإ̊ادة اس̑تعمال المياه العادمة لسقي 
الكولف والمسا˨ات الخضراء ̥لمر̠بين الصحيين بمدينة مرا̡ش، ثم ǫٔ˭يرا 

Դل الرԹل مدينة دԹطالمسا˨ات الخضراء د.  
، هو ǫٔننا 50-20اح̲ا في التصور دԹلنا مس̑تقˍلا فا߿طط الوطني 

مليون دԹل اҡٔم˗ار مكعبة دԹل المياه العادمة التي س̑يعاد  340نوصلو لـ 
Դش ˔كون عندك فكرة، الس̑يد المس˖شار، ˨اليا اح̲ا في حوالي . اس̑تعمالها

  .لمس̑توىمليون، إذن ̎ادي نحاولو ̯رفعو بطبيعة الحال من هاذ ا 64-65
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم لهوا̼شري
  الس̑يد الرئ̿س،

شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه المعطيات وǫٔيضا ̊لى هذه ا߽هودات 
ثمنها و̯تمنى المزيد، خصوصا ̊لى ضوء الشح التي قمتم بها، ولا ̼سعنا إلا ǫٔن ̯ 

ا߳ي يعرفه بلادԷ فۤ يتعلق Դل˖ساقطات المطرية التي لها ǫٔ˛ر ̠بير ̊لى 
مخزوننا المائي، سواء تعلق اҡٔمر Դلمياه الجوف̀ة ǫٔو السطحية ǫٔو ̎يرها، ثم 
ǫٔيضا ǫٔن ˔زايد اس̑تعمال الماء الشروب في السقي، خصوصا مع ˔زايد 

اء في المدن، وا߳ي ǫٔصبح مطلبا هاما فۤ يتعلق المسا˨ات الخضر 
Դلمسا˨ات الخضراء، واҡٔمر الخطير هو ǫٔنه ما ̽زيد الطين بߧ، كما قلت هو 
ǫٔنه هاذ السقي عموما ̠يكون بطريقة عشوائية، وإلى اس̑تحضرǫٔ Էيضا 
ال˖سرԴت المائية والمردودية دԹل الش̑بكة المرتبطة ǫٔساسا بهاذ السقي، 

صاص يتزايد، هذا رغم ǫٔن الكلفة المالية دԹلو كلفة ̠بيرة ̊لى ̠يبان بˆنٔ الخ
  .ميزانيات الجما̊ات الترابية

لكن، السؤال اليوم ا̥لي بغيت ف̀ه إلى كان ممكن، الس̑يد الوز̽ر، 
توضيح، هو ǫٔن هذه المياه العادمة كلفتها هل هي مساوية لنفس الكلفة التي 

  ي̱˗ج بها الماء الشروب؟ هل هي م˖ساوية؟ 
واليوم، الس̑يد الوز̽ر، Էǫٔ بغيت وا˨د ا߽مو̊ة من اҡٔمور ا̥لي بغينا 
نقترحوها ̊ليكم، هو فعلا هناك شراكات ا̥لي قمتم بها، ونذ̠ركم بˆنٔ كا̽ن 
حتى شراكة ǫٔ˭يرا تمت المصادقة ̊ليها ̊لى مس̑توى جما̊ة ا߱ار البيضاء، 

 طور وهي في طور المصادقة ̊ليها، صوت ̊ليها ا߽لس، ولكن اҡنٓ في
  .المصادقة، ̯تمناو ال˖سريع دԹلها
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 Էǫٔ ،لكن، اليوم المقترح ا̥لي بغينا نقترحوه، الس̑يد الوز̽ر، هو ضرورة
كنقول بضرورة تحس̿س الجما̊ات الترابية بخطورة اس̑تعمال الماء الصالح 

ال˖سريع في تفعيل هذه الشراكات ا̥لي ˔كلمتو ̊ليها، الس̑يد . ̥لشرب ̥لسقي
ر ا̥لي بغينا نتكلمو ليه هو ̽كون ˊرԷمج اس̑تعˤالي ߱فع الوز̽ر، ولكن اҡٔم

الجما̊ات الترابية للانخراط في ˊرԷمج معالجة المياه العادمة واس̑تعمال المياه 
  .العادمة اҡم̲ٓة في السقي، خصوصا في المسا˨ات الخضراء

ǫٔيضا، Գس˖ۢر في تجميع م̀اه اҡٔمطار إن ǫٔمكن دا˭ل المدار الحضري 
 ǫٔيضا ˓شجيع السقي الموضعي، ҡٔن هذا حتى هو ࠀ Զٓǫر حتى ̥لجما̊ات، ثم

  .في هذه الظروف، سواء تعلق اҡٔمر Դلماء الصالح ̥لشرب ǫٔو المياه المعالجة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لتفا̊ل مع التعق̀ب

  :جس˖̀ك والماءالس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لو 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

هو ǫٔش̑نو ا̥لي وقع؟ وقع وا˨د التطور فالمقاربة، ح̀ث اح̲ا في كل 
الحالات كنا مضطر̽ن ند̽رو التطهير، ما كا̮ش عندԷ ˨ل، لا يتصور ǫٔن 
المدن دԹلنا تبقى بدون تطهير، ج̀نا من بعد قلنا هاذ الماء هذا هو مورد، 

̽ن المياه المعبˆةٔ السطحية، كا̽ن المياه ̎ير ҡٔن موارد دԹل الماء واضحة، كا
Գعتيادية ا̥لي فيها الت˪لية دԹل م̀اه البحر، وكذߵ هاذ Գس̑تعمال دԹل 

  .المياه العادمة المعالجة
ه ̥لمقارنة، لكن في كل  lل̱س̑بة ̥لمياه المعالجة مرتفعة، لا وԴ الكلفة

 (la mutualisation)الحالات هي م̀اه س̑تضيع، ملي كتوقع تضافر دԹلها 
دԹلها ما بين وا˨د العدد دԹل الجما̊ات كنقول ߵ ا̦ثمن دԹل الكلفة 
Էقص، وهذا هو ا߳ي ̮سعى إليه Դل̱س̑بة لوا˨د العدد دԹل الحواضر ̠بيرة 

  .ˡدا
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكر الس̑يد الوز̽ر

̀ة ضرورة تقوية الش̑بكة الطرق "ون̱˗قل إلى السؤال الخامس وموضو̊ه 
  ".الوطنية والثانوية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد محمد العزري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر،
ية بمكان، ولكي تلعب دورها إلى تعتبر الطرق الوطنية والثانوية ҡٔԴهم 

ˡانب الطرق الس̑يارة في الربط بين العديد من الطرق الإقليمية والجهوية، 
Էزويدها لتعز̽ز الرصيد الطرقي ببلاد   .يتطلب اҡٔمر العناية بها و̝

  :߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر
ما هي الإجراءات والتدابير المت˯ذة لتˆهٔيل الطرق الوطنية والثانوية 

  لها في مس̑توى تطلعات المواطنين؟وجع 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ǫٔنتم تضعون بطبيعة الحال اҡٔصبع ̊لى إشكال ̠بير ˡدا، ا߳ي يتعلق 
ا بين الصيانة الطرق̀ة والحفاظ ̊لى الرصيد الطرقي وبناء Դلتوازن المطلوب م

الطرق، هذه معضߧ دائما عند وزارة التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء، 
دԹل المليار دԹل  3كانت وس˖س̑تمر، ا̥لي كا̽ن وهو ǫٔننا ˨اليا كنخصو 

في % 46ا߱رهم س̑نوԹ لهاذ القضية دԹل الصيانة الطرق̀ة، يعني حوالي 
 300انية دԹلنا، ̊لاش؟ ҡٔن الرصيد الطرقي اҡنٓ تجاوز تقريبا وا˨د الميز 

  .مليار دԹل ا߱رهم، ̊دم الحفاظ ̊ليه س̑يكون مضيعة بطبيعة الحال ̥لب߲
هاذي Դل̱س̑بة ̥لصيانة الكˍيرة ˡدا، ǫٔما الصيانة Գعتيادية كتكلف̲ا 

  . مليون دԹل ا߱رهم س̑نوԹ 250تقريبا وا˨د 
 هاذ الصيانة لكي لا تؤكل من طرف البناء، ҡٔن السعي اҡنٓ هو تحصين

  .مادام عندك وا˨د يعني وا˨د الغلاف اس˖ۢري، وهذا ما ̮سعى إليه
كذߵ، هناك موضوع ا̥لي اҡنٓ بطبيعة الحال من بعد المناشدات دԹلي 
المتعددة، ǫٔصبح مطرو˨ا ̥لنقاش، هو الطرق القروية والمحافظة ̊ليها، 

 ،)ǫٔ)7PRDTSلف كلم مع م̲ته̖ى  33تقريبا وا˨د  Դعتبار ǫٔنها ̎ادي تبلغ
فهذاك اҡنٓ ǫٔصبح م̲اقشا، ويبدو ǫٔن الجما̊ات الترابية ǫٔصبح ߱يها ˨اضرا 

  .هاذ الموضوع بحدة
 . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد محمد العزري
  .را الس̑يد الوز̽رشك

لاشك ǫ̯ٔكم ˓شاطرونني الرǫٔي بˆٔن ǫٔكبر مشكلة في هاذ الموضوع تتعلق 

                                                 
7 Programme de Réduction des Disparités Territoriales et Sociales 
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Դلاخ˗ناقات المرورية، والتي ǫٔمست ˓شكل هاجسا يؤرق سائقي الس̑يارات 
لال سا̊ات ا߳روة مع بعض اҡٔح̀ان اليوم  مع إشراقة كل صباح ˡديد، و˭

  .كله

  الس̑يد الوز̽ر،
وإ̮شاء الطرق والحفاظ ̊لى الطرق  كما تفضلتم بˆٔن الصيانة الطرق̀ة
  .من الميزانية المرصودة إ̦يها% 46يجب Գهۡم بها وميزان̿تها ǫٔكثر من 

  الس̑يد الوز̽ر،
تنلاحظو في هاذ ا߽ال هذا، ورغم هاذ الرقم هذا، نقص ̠بير في تنف̀ذ 
المشاريع المتعلقة Դلب̱̀ة التحتية الخاصة Դلش̑بكة الطرق̀ة وهيكلة الملتق̀ات، 

قارنة مع حجم الخصاص والضغط المتزايد جراء ارتفاع ̊دد مس̑تعملي م
  .الس̑يارات

مليون Դل̱س̑بة ̥لصعيد  250فحتى الصيانة كما تطرقتم، ǫٔن كتقولو 
الوطني، فرقم قليل، م˞لا كنˤدو هنا نقص ̠بير في هاذ ا߽ال هذا، 

̊لى وخصوصا الطرق الثانوية، Էǫٔ ما تنفهمش بعض الجما̊ات القروية م˞لا، 
سˌ̀ل المثال الجما̊ات القروية في إقليم الق̲يطرة، المناصرة، س̑يدي ǫٔحمد 
بلمنصور ا̥لي حق̀قة الطريق مشات بˆكمٔلها، Էǫٔ ما تنفهمش واش الروح 
دԹل الإ̮سان قليߧ، يعني Եفهة Դل̱س̑بة ̥لصيانة، الطرقان اҡنٓ مشات 

كتوسع حتى فيها حتى شي ˨اˡة، ولات دوك الحفر كتوسع،  ىكامߧ، ما بق
ما بقاش يقدرو ̼س̑تعملوها، وهناك ǫٔرواح كثيرة ا̥لي مشات جراء اس̑تعمال 

  .ديك الطريق، خصوصا مس̑تعملي ا߱راˡات العادية والنارية

  الس̑يد الوز̽ر،
 كذߵ، نلاحظ هناك ضعف في وتيرة س̑ياسة إقامة الجسور واҡٔنفاق

ورة القصوى ̊لى الصعيد الوطني، التي لا ˓ش̑يد بعداك إلا في ˨الات الضر 
وحتى التي انطلقت في ˓ش̿̀دها لم ت̱ته̖ي بعد، فمثلا كذߵ نجد مدينة 

ال"الق̲يطرة التي ǫٔسكن بها وǫٔقطن بها، ǫٔن ق̲طرة  lولاد ˊرǫٔ"  ̊لى نهر س̑بو
س̑نين، اҡنٓ بقا ما ˓س̑تعملت ما عرفت ǫٔش̑نو السˌب  ǫٔ10كثر من 

توس̑يع والمشكل ا̥لي الناس ا̥لي لقات فديك الق̲طرة، ǫٔضف كذߵ هناك 
ق̲طرة السكة الحديدية ˉشارع محمد الخامس، وتوˡد بقلب مدينة الق̲يطرة 

  .وتعتبر الشرԹن الرئ̿سي، ǫٔكثر من س̑ن˖ين وما زال مصيرها مجهولا
والواقع، الس̑يد الوز̽ر، اԶٕرتنا لهاذ المشكل لم ينˌت من فراغ، وإنما 

عصر دون وليد العديد من Գعتبارات التي جعلت مشكلة المرور مشكلة ال
  :ǫٔدنى مˍالغة، هذه Գعتبارات التي نوجزها في ما يلي

الضرر Գق˗صادي والمحلي، فا߽اور̽ن كلهم م˗ضرر̽ن، هاذوك  -
  المحلات التˤارية م˗ضرر̽ن بهاذ المشكل هذا؛

تهديد السلامة الصحية، سواء م˗علقة بحوادث السير ǫٔو المتعلقة  -
ߧ، وصولا إلى عملهم Դلضغط النفسي التي ˓سˌب Գنتظارات الطوي

  .ǫٔو سك̲اهم

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

߽ال هو ǫٔنت ǫٔشرت للاخ˗ناقات المرورية، يبدو ǫٔنك تتكلم ̊لى ا
الحضري، ا߽ال الحضري Էǫٔ ما دا˭لش في Գخ˗صاص دԹلي، ҡٔن Էǫٔ ما 
عند̼ش اخ˗ناقات مرورية في الطرق الكبرى، بطبيعة الحال في الطرق 

  .طيب.. Գخ˗ناقات المرورية -˭ليني نجاوبك الله يحفظك  -الس̑يارة 
مليون دԹل ا߱رهم، هاذي  250داԴ ̎ير ̥لتصحيح، ǫٔنت ˔كلمت ̊لى 

دԹل المليار دԹل  3لصيانة Գعتيادية، الصيانة الكبرى Էǫٔ ˔كلمت ̊لى ا
ا߱رهم، وكنت ǫٔم̀نا معك وقلت هذا إشكال طرح ومطروح وس̑يطرح في 
الس̑نوات المقˍߧ، ̊لاش؟ لسˌب ˉس̑يط، ǫٔنت عندك وا˨د الغلاف 

دԹل المليار دԹل ا߱رهم، ̽زيد قليلا وينقص قليلا،  6اس˖ۢري تقريبا دԹل 
الصندوق الخاص "، )fonds spécial routier(رتبط Դلصندوق بـ م

، ˭اصك تلقى التوازن المطلوب، اح̲ا بطبيعة الحال تن˪اولو ǫٔن "Դلطرق
هاذ الصيانة Ե˭ذ المكانة دԹلها الضرورية، ҡٔنه الطريق إلا بن̿تها وما درتي 

لقتي مشاكل  مع ̦يهاش الصيانة، غتكون ضيعتي اҡٔموال دԹل ا߱وߦ و˭
  .المواطنين، طيب

اҡنٓ، فۤ يتعلق Դلطرق القروية، Էǫٔ شرت لهاذ القضية، اҡنٓ كا̽ن 
إحساس ̠بير عند الجما̊ات الترابية وعند وا˨د العدد دԹل القطا̊ات 

ǫٔلف  33الحكوم̀ة، ǫٔن هاذ الصيانة ˭اصها ˔كون، ҡٔن م̲ين غنكملو ديك 
ߵ ǫٔنتوما درتوԷ الطرق  كلم، غيجيو المواطنين في الجما̊ات الترابية يقول

  .الجما̊اتية ولكن ما كايناش الصيانة دԹلها
ال هذا كان مشكل مع الشركة،  lولاد ˊرǫٔ لԹلق̲طرة دԴ فۤ يتعلق
تحل، تحل، كا̽ن مشكل هو مع الشركة، كا̽ن مشكل وقع وا˨د المشكل 

  .تقني اح̲ا ˨ليناه
  .ما يتعلق Դلمدن لا يد˭ل ضمن Գخ˗صاص دԹلي

  .س̑يد الرئ̿سشكرا ال 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر

صيانة وملاءمة الش̑بكة "ن̱˗قل إلى السؤال السادس وموضو̊ه 
  ".الطرق̀ة

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال
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  :̊ادل البراكات المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الوز̽ر،الس̑يد 
  السادة المس˖شارون والمس˖شارات،

إن ˔زايد الحاج̀ات من التجهيزات الطرق̀ة وصعوبة تحق̀ق التوازن 
المطلوب بين الصيانة وم˗طلبات توس̑يع الش̑بكة، إضافة إلى Գس̑تعمال 

  .المك˞ف ̥لنقل ̊بر الطرقات، يعقد Դلتˆ̠ٔيد ࠐمة المس̑تعملين لهاذ الطرق
لوزارة لصيانة وملاءمة وتوس̑يع الش̑بكة و̊ليه، ̮سائلكم عن ˊرԷمج ا

  .الطرق̀ة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

إذن عطفا ̊لى ما كنت قلت سابقا، إذن عندԷ الشق اҡٔول هو 
اه Էǫٔ ˔كلمت ̊ليه، الصيانة الطرق̀ة والحفاظ ̊لى الرصيد الطرقي، ر 

دԹل المليار دԹل ا߱رهم س̑نوԹ، ونحاول ǫٔن نحافظ  3تنخصصو ࠀ تقريبا 
من الميزانية، وԷǫٔ التصور % 46دԹل المليار دԹل ا߱رهم حوالي  3̊لى هاذ 

ا̥لي كان عندي هو ǫٔننا ̯رفعو هاذ ال̱س̑بة هاذي، ҡٔن Էǫٔ قلت ߵ بˆنٔه 
يار دԹل ا߱رهم، ثم كا̽ن بطبيعة مل  300الرصيد الطرقي وطنيا ت̿˗ˤاوز 

الحال التوس̑يع دԹل الش̑بكة الطرق̀ة والملاءمة دԹلها مع ˨اج̀ات حركة 
السير، وهاذي ̊ادة إما توس̑يع ǫٔو بناء ˡديد، هذا تيا˭ذ تقريبا القسط 

، وهو ا̥لي تيكون عندԷ ف̀ه إشكالات، ҡٔنه قد تحل %54اҡخٓر حوالي 
ا߱ا˭ߧ ا̥لي  -داԴ الطريق دԹل ˔زن̿ت مس̑تˤدات و̯كون ملزمين بها، بحال

دԹل المليار دԹل ا߱رهم، ثم هناك الصيانة Գعتيادية،  10كتكلف تقريبا 
مليون دԹل ا߱رهم وا˭ا ت̿ˍان  250هاذ الصيانة Գعتيادية الرقم دԹل 

صغير، لكن ̊لاش صيانة اعتيادية؟ ҡٔن تتقوم بها الفرق دԹل وزارة 
Թليات دஒҡԴ ل التجهيزԹلها وكذا، فإذن فهاذ الثلاثة دԹلمهندسين دԴلها و

  .المس̑توԹت تن˪اولو بطبيعة الحال ǫٔننا نوˡدو التوازن المطلوب
 fonds(عندԷ إشكال بطبيعة الحال، ǫٔن الصندوق دԹل ا̦تمويل 

spécial routier( "لطرقԴ لمداخ̀ل " الصندوق الخاصԴ هو مرتبط
ف˗يعرف صعود وهبوط وتيˆٔ˛ر Դلتҧبَع ̊لى دԹل الوقود،  )la TIC8(دԹل 

  .الميزانية ا߿صصة ̥لطرق
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

                                                 
8 Taxe Intérieure de Consommation 

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم

̥لسان دԹلكم في اҡٔ˭ير، ربما الميزانية لا هو في الحق̀قة كما ˡا ̊لى ا
˓سمح بتدبير مجمو̊ة دԹل هاذ المشاريع، وا̥لي نقدرو نقولو، الس̑يد الوز̽ر، 
بˆٔنه دارت الوزارة مجهود ̠بير، ولكن الغريب في اҡٔمر فهاذ اҡوٓنة اҡٔ˭يرة 
وهاذ الس̑نوات اҡٔ˭يرة ولينا ت̱شوفو وزارة التجهيز ˔راجعت ̊لى اҡٔداء 

، ربما كنا ك̱شوفو وزارة التجهيز ˔زخ بمجمو̊ة دԹل اҡٔطر ا̥لي في دԹلها
الحق̀قة تخرجت منها ولاة وعمال ووزراء ورؤساء ̊لى مؤسسات ̠بيرة، 
كانت وزارة التجهيز كتعطي وا˨د المثل ̥لوزارات اҡٔخرى، كان فين 

) le gilet(واقف ̊لى وا˨د الطريق وتيلˌس  )un ingénieur(ت̱شوفو 
داԴ، الس̑يد الوز̽ر، انقلبت اҡيٓة . ة التجهيز، تنكونو مطمئنيندԹل وزار 

ولينا ت̱شوفو مجمو̊ة دԹل الطرقات، مجمو̊ة دԹل الصفقات ومجمو̊ة دԹل 
كنا نمش̑يو من الحسن إلى اҡٔحسن، داԴ  2021المشاريع م˗عثرة، اح̲ا في 

  .اح̲ا ˔راجعنا
اذ التراجع اح̲ا بغيناك، الس̑يد الوز̽ر، تعطينا جواب وج̀ه ̊لى ه

ǫٔش̑نو هو؟ واش ربما كا̽ن ˭لل في المنظومة دԹل الصفقات العموم̀ة؟ 
  واش كا̽ن ˭لل في الحكامة؟ واش كا̽ن ˭لل في التدبير؟ 

نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثال، الس̑يد الوز̽ر، تˆهٔيل المحاور الطرق̀ة 
الإستراتجية م˞لا ݨة بني ملال ـ خ̲يفرة، نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثال ǫٔزيلال، 

لال الطريق الوطنية ا̥لي كتربط بين بني ملال، بين ǫٔفورار وǫٔزيلال راه ǫٔزي
كارثة، الس̑يد الوز̽ر، درԷ كارثة بي˃̀ة ودرԷ وا˨د الكارثة ̠بيرة وعطلنا 

  .جميع المصالح دԹل إقليم ǫٔزيلال ودԹل ساكنة ǫٔزيلال وبين الويدان
 ىبغاليوم نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثال وا˨د الإ̮سان مرض من ǫٔزيلال 

يد̽ر الطريق من ǫٔزيلال ̊لى بين الويدان، ̊لى ǫٔفورار ويهبط ̥لمس˖شفى 
الإقليمي الجهوي دԹل بني ملال، اليوم، الس̑يد الوز̽ر، كان تيد̽ر سا̊ة، 

دԹل السوايع، ҡٔن الطريق  5سا̊ة وربع، سا̊ة ونص، اليوم ˭اصو يد̽ر 
م̲ك،  كارثة، وبغينا نطلبو -ǫشٓ ̎ادي نقول ߵ؟  - اҡٔشغال مغلقة، 

الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنك ˔زور وتمشي ˓شوف هاذ المنطقة، بعدما كانت وا˨د 
الرابط بين ǫٔزيلال وǫٔفورار كانت  (le tronçon)المعلمة Եريخية، ذاك 

وا˨د المعلمة، الس̑يد الوز̽ر، وكان وا˨د الطبيعة ˭لابة بحال إلى تدور 
س داԴ ملزمين فسو̼سرا، داԴ اليوم ولات كارثة بي˃̀ة، الس̑يد الوز̽ر، النا

" ˔يموليلت"ويهبطو ̊لى " واو̽زغت"ǫٔنهم يغيرو المحور ويد̽رو محور ̊بر 
يهبطو ̊لى ǫٔفورار، واҡٔشغال اليوم  س̑نوات دԹل اҡٔشغال ومازال  6و̝

  . ، الس̑يد الوز̽ر%20حتى لـ  15اҡٔشغال ما تقدمت بـ 
، رحمة اح̲ا تنعرفو النزاهة دԹلكم وتنعرفو الكفاءة دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر

شوفو هاذ المقطع الطرقي   .بهاذ الناس دԹل ǫٔزيلال ǫ̯ٔكم تتد˭لو و˓
" بين الويدان"الطريق الجهوية الرابطة بين  306نعطيك المقطع الطرقي 
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، هاذ الناس راه انعزلو، "ǫٔربعاء ǫيٓت ǫٔوقˍلي"و" Եكلفت"̊بر " واو̽زغت"و
" Եكلفت"دԹل  بغينا نفكو لهم العزߦ، هاذ الناس ˭ليناهم م̲عزلين، الناس

إلى بغاو يمش̑يو ҡٔزيلال ما عندهمش م̲ين يدوزو، والطريق اҡٔشغال، 
الس̑يد الوز̽ر، Էǫٔ لا ǫٔحم߶ المسؤولية، ولكن الشركات ا̥لي ك˖ش̑تغل 
˭اص يتف˗ح معها تحق̀ق و̮شوفو ǫٔش̑نو هو هاذ المشكل، ҡٔن مشكل محاԴة 

ǫٔعوام  5 ؟..دԹل الشركات، واش كا̽ن ˔كتم ̊لى الشركات؟ واش كا̽ن
الس̑يد .. ̠يلومتر دԹل الطريق، هذا لا يعقل الس̑يد 15واҡٔشغال ̊لى 

  ..الوز̽ر، تنطلبو م̲ك

  :̿س الجلسةئ الس̑يد ر 
  .الس̑يد المس˖شار المحترم، ا̯ته̖ى الوقت

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
˖̀ك والماء ˔زخر بطاقات هو الحمد ߸، وزارة التجهيز والنقل وا̥لوجس 

̠بيرة ˡدا، ولا ǫٔدل ̊لى ذߵ ǫٔننا اҡنٓ قطاع الماء ولى في وزارة التجهيز، 
دԹل المهندسين ) la pépinière(وهذا كان الغرض م̲و هو ǫٔن هذاك 

  .ا̥لي ك̿ش̑تغلو في الهندسة المدنية يمكن لهم ̼ش̑تغلو في هاذ القطا̊ات
دارة العموم̀ة ˉشكل ̊ام ̊لى صحيح، وزارة التجهيز يقع لها ما يقع للإ 

مس̑توى اҡٔجور، ǫٔنت ̊ارف داԴ القطاع الخاص ما بين ࠐندس ج̀د 
يت˯لص في القطاع الخاص إلى ̎ير ذߵ، لكن هاذي كلها إشكالات ̊لى 

  .كل ˨ال نعالجها
Դل̱س̑بة ̥لمقاولات، الموضوع ǫٔكبر من ذߵ، ̊لاش؟ ҡٔن المنظومة 

Էǫٔراه ˔كلمت البارح في مجلس النواب،  المقاولاتية اح̲ا ا̥لي صنعناها، و
وǫٔعيد الߕم، كل مشروع اح̲ا كنطلقوه ˭اصنا ̮شوفو ف̀ه م̲اصب 
الشغل التي تحد؝ا المقاوߦ، هل تقع ߱ينا مشاكل مع المقاولات؟ صحيح، 

، اح̲ا ǫٔبغض الحلال "ǫٔبغض الحلال عند الله هو الطلاق"وǫٔ Էǫٔقول ߵ 
دة المنتخبين دائما ̠يقولو لنا Թودي ما عندԷ هو الفسخ، Էهيك ̊لى ǫٔن السا

  .̠رهناش المقاولات دԹلنا ̊لى المس̑توى الجهوي والإقليمي، يتحر̠و
بطبيعة الحال ملي تد̽ر ǫٔنت طلب العروض، طلب العروض هو 
ǫٔعمى، وكنطيح ǫٔنت ما كتكو̮ش ̊ارف واش والشركة عندها مشكل في 

)la trésorerie( دو . المشكل، واش عندها مشكل حتى ̠يو˨ل ߵ˨
  .يوقع ߵ المشكل ما بين الفسخ وإ̊ادة ذاك الشي قد تˆٔ˨ذ س̑نة

̊لى كل ˨ال، هاذ الموضوع Էǫٔ نعاود ̯رجع ࠀ ҡٔنه ما عند̼ش المعطيات 
كلها، لكن ǫٔ̊دكم بˆنٔه إلى كانت شي ˨اˡة ا̥لي ˭اصها تدار راԷ درتها 

)déjà (غن˪لها إن شا Էǫٔ ،اوزاتˤل̱س̑بة لهاذ التԴ ء اللهفي شفشاون.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

التˆخٔر "ون̱˗قل إلى السؤال السابع واҡٔ˭ير في هذه الجلسة وموضو̊ه 

  ".الحاصل في إنجاز ˊرԷمج السدود
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :يديالمس˖شار الس̑يد امحمد احم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ش̿̀د السدود ببلادԷ، خصوصا في  اعتبارا لҢٔهمية القصوى لبناء و˓
المناطق الجافة وش̑به الجافة، فإننا ̮س̑توضحكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المشاكل 
ا̥لي عرفها هاذ البرԷمج وهاذ Գستراتيجية ا̥لي بعض السدود ا̥لي كانت 

Թنطلاقة دԳ شغال في غتعطىҡٔلها ولكن ما كايناش، ثم تعثر وبطء ا
  .البعض اҡخٓر

  .شكرا

  :د رئ̿س الجلسةيالس̑ 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

الس̑يد المس˖شار، بغيت نجاوبك ̊لى التˆٔخر ولكن ماعرف˖ش التˆٔخر 
ا̥لي عندԷ اҡنٓ هو البرԷمج . مع ماذا؟ ҡٔنه التˆٔخر بعلاقة مع ˊرԷمج بعلاقة

ا̥لي  27و 20الوطني ̥لتزويد Դلماء الشروب وم̀اه السقي ̥لفترة الممتدة بين 
Էǫٔ في . سد 20كان ǫٔعطى Գنطلاقة دԹلو س̑يدԷ الله ينصرو، هذا في 

لـ  سدود 5سدود، وغن˯لي  5غند̽ر  2021سدود، في  5درت  2020
  .س̑نين 3س̑نين Էǫٔ درتو في  7، بمعنى هذاك الشي دԹل 2022

، يعني الوتيرة Դش )la cadence(ا߳ي وقع اҡنٓ ǫٔش̑نو هو؟ هو ǫٔنه 
.. ، بعض الس̑نوات درԷ وا˨د2كانو تيدارو السدود في بلادԷ كانو بمعدل 

غربية ǫٔ Էǫٔثب˖ت بˆٔن الإدارة المغربية والمقاولات المغربية ومكاتب ا߱راسات الم
سدود،  Դٕ2020 ،5مكانها ˔رفع الوتيرة، هاذ الشي ̊لاش درԷ في س̑نة 

ف̀ه مليار ǫٔم˗ار مكعبة، عندك " الرتبة"وماشي سدود سهߧ، ҡٔن عندك 
مليون ǫٔم˗ار  45ا̥لي كان شحال هاذي هو تي̱˗ظر ف̀ه " بني عزيمان"

ر مليون لمليا 200غيطلع من " محمد الخامس"مكعبة، عندك التعلية دԹل 
مليون  12وا˭ا هو ف̀ه " كدية البرنة"دԹل اҡٔم˗ار المكعبة، وعندك سد 

ا̥لي غيفسح ) c’est un barrage régulateur(ولكن هو سد م̲ظم، 
 40ا̥لي غيمر من " المحتار السوسي"ǫٔلف هك˗ار، وعندك سد  72ا߽ال لـ 

  ..ǫٔضعاف 7مليون،  280مليون دԹل اҡٔم˗ار المكعبة لـ 
Դٕقليم ǫٔزيلال، " وادي الخضر"ك سد ̎ادي ̽كون في هاذ الس̑نة عند

بعماߦ " Եمري"Դٕقليم بني ملال، عندك سد " Եكز̽رت"عندك سد دԹل 
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Դٕقليم فك̀ك، وعندك التعلية " الخنك ̠رو"ǫٔكاد̽ر إداوتنان، وعندك سد 
، هذا دليل ̊لى ǫٔن الإدارة المغربية يمكن لها ˔رفع "إمفوت"دԹل سد 

ˡل الوتيرة، ونحن بحاԹلوتيرة دԴ سدود  5ة إلى رفع الوتيرة، إلى مش̲̿ا
غند˭لو ف̀ه سدود ا̥لي مبرمجة عندԷ في  27-20هذاك البرԷمج دԹل 
  .50-20ا߿طط الوطني دԹل 

ˊرفع الوتيرة؟ Դش الطاقة .. طيب، لماذا رفع بناء السدود ˉشكل
دԷ تقريبا مليار دԹل اҡٔم˗ار المكعبة ҡٔن عن Գ32س˖̀عابية نوصلوها لـ 

 Դملي ̎نرفعو الوتيرة ̎ادي يمكن لنا هذاك ̯زاوجو بين الس̑نوات 19دا ،
  .الجافة والس̑نوات الماطرة، وهذا في حكم الممكن Դٕذن الله

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ҡٔن اح̲ا عندԷ معطيات ملي قلنا بˆٔن .. فعلا، الس̑يد الوز̽ر، حسب
 Էل بناء السدود ببلادԹمج واستراتيجية دԷ2020-2009هناك وا˨د البر 

سد، وحسب تقر̽ر دԹل ا̥لجنة الموضو̊اتية المؤق˗ة ا̥لي  30ا̥لي حوالي 
- 2009البرԷمج هذا دԹل  كان دارها هاذ ا߽لس الموقر كنلاحظو بˆنٔ هاذ

  . من المسائل دԹل هاذ المشاريع هاذو Թ20%لاه تحققت ف̀ه  2020
هناك وا˨د العدد ̠بير ا̥لي ف̀ه تعثرات في المشاريع، هذا ˊرԷمج 

، وتذا̠رتو، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى 2020يفترض ǫٔن ̽كون المغرب ǫٔنجزه مطلع 
ذي، عندǫٔ Էرقام، ولكن لا ǫٔرقام، ҡٔن ملي كنتذا̠ر معك في هاذ المسˆߦٔ ها

̼سمح لنا الوقت Դش ̎ادي ̮سردوها كامߧ، ونعطيوكم معطيات ا̥لي 
  .وصلت لها هاذ ا̥لجنة

ثم هناك التزام كما تذا̠رتو، الس̑يد الوز̽ر، فعلا بˆنٔ اح̲ا ت˖ˍعنا الجواب 
، Էǫٔ ما "Եكز̽رت"دԹلكم ҡٔԴمس بمˤلس النواب، هناك هاذ الس̑يد دԹل 

يد الوز̽ر، ̮س̿˗و ҡٔن في إ˨دى الجلسات ا̥لي تدارت عرف˖ش واش، الس̑ 
هنا في هاذ ا߽الس دԹلنا دԹل مجلس النواب وهنا، التزم˗و بˆنٔ هاذ 

  ̎˖سالا؟ Ե "2020كز̽رت"
إذن هنا كن˖ساءلو بˆنٔ التˆٔ˭ير ا̥لي واقع في هاذ المشاريع، ثم هناك 

ود، ا̥لي إشكال حق̀قي دԹل حتى مكاتب ا߱راسات ا̥لي كتقوم بهاذ السد
  . كنتذا̠رو ̊ليها

الموجود في " الحاشف"نعطيكم وا˨د المثال، الس̑يد الوز̽ر، وهو سد 
إقليم طنˤة، سد ̠بير ˡدا وكذا، ولكن الروافد دԹلو، الروافد دԹل المياه 
الش̑توية وكذا، ذاك الشي قليل، ҡٔن ماشي بذيك Գس˖̀عاب وذيك 

فين ̎ادي تدارو السدود  الحجم دԹل ذيك السد ا̥لي ̠يخص حتى المناطق
كون   ..راه ̠يخصها ˔كون دراسة مضبوطة و̝

الزم̀ل دԹلنا، .. فۤ يخص ̯رجعو لهاذ المسˆߦٔ ا̥لي ˡاوبتي الس̑يد
الإشكال الحق̀قي دԹل الصفقات العموم̀ة، راه انتوما حكومة، الس̑يد 
الوز̽ر، حكومة م̱سجمة راه اح̲ا ك̱شكاو لكم، راه انتوما ا̥لي ˭اصكم 

هاذ الحلول، معكم وز̽ر المالية، معكم كذا، حكومة م̱سجمة، ˓شوفو 
˭اصكم ˓شوفو الحل، ҡٔن كا̽ن بعض المقاولات فعلا ا̥لي كتطفل في هاذ 
الصفقات ا̥لي كتد˭ل، ما عندهاش إمكانيات وكذا، وكتصعب كما قلتي 

ҡٔن في جميع .. انت، ˭اصكم ˓شوفو الحل لهاذ الشي دԹل فالفسخ دԹل
ماشي ̎ير في هاذ الشي دԹل السدود ا̥لي كنتذا̠رو ̊ليه  المؤسسات، راه

حتى الجما̊ات الترابية .. ولا في الوزارة دԹلكم، في جميع القطا̊ات في جميع
̠يوقع هاذ الإشكال الحق̀قي ا̥لي عندԷ ف̀ه، ولكن ̠يخصنا ̮شوفو، الحكومة 
ا̥لي ̠يخصها ˓شوف الإشكال لهاذ المسˆߦٔ دԹل الصفقات العموم̀ة 

لمقاولات ا̥لي ̠يخصها تختار بˆٔن ̎ادي ˔كون في المس̑توى دԹل هاذ وا
  .التطلعات دԹلنا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في ˨دود ما تبقى من ثواني

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

بة لهاذ البرامج دԹل السدود ما ̊لى كل ˨ال، Էǫٔ قلت ߵ Դل̱س̑ 
Դلعكس، اح̲ا ̎اديين Դش ̯رفعو الطاقة . تنظ̱ش واش كا̽ن تˆٔخر

  .Գس˖̀عابية
Դل̱س̑بة ̥لسدود تقع إشكالات ا̥لي هي إشكالات موضوعية، ملي تد̽ر 
اصك ˓شوف اԶٓҡر  وا˨د السد عندك، ˭اصك ˓شوف الموقع دԹلو و˭

" Դب وندر"راه الباراج دԹل . دԹلو ̊لى الساكنة، ويمكن قد تعدل عنه
ا̥لي ف̀ه مليار دԹل اҡٔم˗ار المكعبة راه Էǫٔ جمدتو داҡٔ Դن كان غيˆٔ˛ر ̊لى 

  ".الرتبة"وا˨د العدد دԹل الساكنة وعوضناه بـ
Էǫٔ ما عمرني قلت بˆٔنه غيتˌنى في .. ، Էǫٔ لم ǫٔقل"Եكز̽رت"فۤ يتعلق بـ

  .. ، ما قل˖ش هاذ الߕم هذا2021

  :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .̎ير لكي لا ت̱سب إلي ǫٔمرا ̎ير صحيح.. 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته معنا في هذه الجلسة

  .مو̮شكر السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن كذߵ ̊لى مساهمته
  .ورفعت الجلسة


